

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Accedido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id.	\$11.00 "		6 id.	\$8.00 "		6 id.	\$7.00 "
	3 id.	\$6.00 "		3 id.	\$4.00 "		3 id.	\$3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

NUEVO VIAJE REGIO
Dícese que pronto hará un viaje á Portugal el Rey don Alfonso XIII, guardando riguroso incógnito.
D. CARLOS DE BORBON
"El Correo Español" publica un telegrama de Venecia desmintiendo que don Carlos de Borbón haya pretendido reconocer la Dinastía reinante.
DE BUENOS AIRES
El Gobierno ha recibido un telegrama de Buenos Aires participando que en el concurso hípico internacional efectuado con gran lucimiento en aquella capital ganaron el primero y el segundo premio dos oficiales del Ejército español.
CONGRESO DE EXPORTACION
Se ha celebrado en Zaragoza la sesión inaugural de un Congreso de exportadores.
Presidió el acto don Basilio Paraiso. LOS PRESUPUESTOS
Ha comenzado en el Senado la discusión del presupuesto de la Presidencia del Consejo de Ministros.

ACTUALIDADES
En el gran banquete de anoche no hubo más brindis que el pronunciado por el Presidente electo. Pero aquel brindis valió por cien. Brindó por la paz moral, por la prosperidad del país, por la unión y concordia de todos los cubanos y por la república de Cuba soberana, feliz, fuerte y estable.
En menos palabras no se podía hacer un programa de gobierno más completo.
La paz es la base indispensable para la felicidad de Cuba. Por la paz y solo por la paz, aunque los maldicientes pensarán otra cosa, hicimos nosotros lo que hicimos.
Y nuestro desinterés personal ha quedado ahora demostrado como an-

tes quedaron otras cosas. Si nos hubiesen pagado como los viles suponían, ni el pueblo ni los jefes del partido liberal se mostrarían ahora tan agradecidos.
Juzga el ladrón...
Pero dejemos eso, que ya pasó, y volvamos al brindis del Presidente electo.
Habiendo, como habrá, paz, podrá el país ser próspero.
Y uniéndose los cubanos no peligrará la independencia.
El país así lo entiende, así lo espera.
Y porque lo espera y lo entiende así, empieza ya á renacer la confianza y con la confianza los negocios.
Que no haya intrigantes, que todos ayuden de buena fe al gobierno que se va á instaurar, y entonces, no lo dudemos, volverá una época tan próspera como la de los primeros años de la primera república, con la diferencia favorable de que será más duradera.
Y hasta la vuelta.

VIAJE DEL PRESIDENTE

A las tres de la tarde de hoy, en la guardacostas "Hatuey," saldrá para Cayo Cristo el general José Miguel Gómez, con objeto de pasar allí algunos días de reposo, que buena falta le debe de hacer, tras estos días de abrumadora agitación.
Acompañan al General, en su viaje de recreo, varios amigos, y entre ellos, nuestro querido Director, don Nicolás Rivero.
El embarque se efectuará por el muelle de Caballería.
Varios remolcadores y lanchas escoltarán al "Hatuey" hasta fuera de bahía.
Deseamos á todos una feliz excursión.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL
DE
CUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 1/2 A. altos.
Teléfono 602. Telégrafo: Teodomiro.
Apartado 668.

El banquete de la "Juventud Liberal"

Como era de esperar, dado el entusiasmo de los organizadores, resultó brillantísimo. Fué una de esas fiestas que pregonan, no solamente la unión y la disciplina de un partido, sino también, y con mayor elocuencia aún, con más franqueza y espontaneidad si cabe, la identidad de aspiraciones y la cordialidad generosa de todo un pueblo.
A las ocho de la noche empezó el banquete y á esa hora los amplios y elegantes salones que sirven de restaurant al "Hotel Telégrafo" hallábase plenos de concurrencia selecta, de lo que más vale, significa y representa dentro del liberalismo cubano. El espectáculo no podía ser ni más simpático, ni más animado, ni más sorprendente y vistoso.
Momentos antes de la hora indicada hicieron su entrada en aquel recinto, que deslumbraba por la profusión de luz, los personajes en cuyo honor se daba la fiesta: el Presidente electo de la República, general José Miguel Gómez; el Vicepresidente don Alfredo Zayas; el Marqués de Santa Lucía, don Salvador Cisneros Betancourt, y el general Eusebio Hernández. Con el disparo de veintidós cañonazos y una estruendosa salva de aplausos, fué saludada la presencia del futuro Presidente y de las ilustres personas que lo acompañaban.
La mesa del banquete estaba primorosamente puesta, luciendo la gran vajilla de la casa y soberbias canastillas de flores. Ocuparon la presidencia de la misma los señores general Gómez, Zayas, Marqués de Santa Lucía y general Hernández. Los otros puestos fueron ocupados por los demás comensales, cuyos nombres insertamos á continuación:
General Ernesto Asbert, Justo García Vélez, Nicolás Rivero, doctor Miguel Ángel Cabello, José López Semén, doctor Juan de Dios García Kohly, Guillermo del Rey, Manuel Crespo, Carlos B. Rubí, Francisco Montalvo, Avelino San Jenis, Julio César Peralta, Sánchez Villalba, doctor Miguel Uriarte, Ramón Fonst, Francisco de la Aguilera, Francisco Leoncio, doctor Ignacio Ramón Iturbe, Pedro Gutiérrez, Guillermo B. Fleish, doctor Diego Riba, Pompayo Biada, doctor Emilio Carrera Peñarredonda, Pedro Pablo Echevarría, coronel Gonzalo Góderich, doctor Fernando Barrue-

cos, doctor Abelardo Roselló, doctor Eugenio Cantero Herrera, licenciado Manuel Serafin Pichardo, Emilio Pardiñas, Lucio Betancourt, Pablo Moliner, doctor Miguel F. Viondi, Manuel Ruano Pérez, coronel Antonio Colette, Atanasio Gil Sabadía, señor Juan Parrondo, Gonzalo Ledón, Eligio Bonachea, doctor Ignacio Ramírez, Faustino Angones, Jacinto Ayala, Joaquín Araujo, Andrés Angulo, José Recio, León de León, general Miguel Llancras, Francisco Arango Mantilla, Emilio Badía y Gutiérrez, Celestino Blanch, José Manuel Varela, coronel Orencio Nodarse, doctor Miguel Garrido, José F. Pazos, Donato Soto, Luis Guerra, Miguel Mariano Gómez, doctor Rafael Lorie, Modesto Morales Díaz, Ricardo Torriente, Rafael Bárzaga, Urbano del Castillo, Julio A. García, José Gassó, doctor José Yarrini, Alfredo Alonso Ibrahim Urquiza, Francisco Ruz, Pedro Fantony, Miguel Morales, Gabriel Camps, general Enrique Loínez del Castillo, general José Manuel Carbonell, Julián Ayala, Antonio Mesa y Plasencia, Enrique Hernández Miyares, Ricardo Pérez, doctor Ezequiel García, Manuel V. Cañizares, José Ablanado, general Gerardo Machado, doctor José Pareda, doctor Celso Cuéllar del Río, Serafin Espinosa, doctor Pedro Sánchez del Portal, Juan Panadés, Alberto de Córdoba, Juan de Miguel, general Alberto Nodarse, Francisco Lorient, Carlos A. Sierra, coronel Andrés Hernández, doctor Jacinto Sigarova, doctor Francisco Marina, Raúl Chamont, Antonio Clares, doctor Carlos M. de Céspedes, doctor Rafael Weiss, Guillermo Ortíz, doctor Alejandro Muxó, Erasmo Regifeiteros, doctor Manuel Sánchez Quirós, Juan Lanuza Alfonso, Ricardo Rivera Rey, José María Quesada, Julián Valiente, señor Eugenio L. Aspíazo, coronel Charles Aguirre, general José J. Montegudo, doctor Fernando Sánchez Fuentes, doctor Ignacio Weber, doctor Emilio del Junco, Oscar Ledón, doctor Mario García Kohly, licenciado José F. Ramírez de Estenoz, Salvador Martínez Ibor, doctor Pelayo García, doctor José Lorenzo Castellanos, doctor Orestes Ferrara, doctor Enrique Roig, doctor Marcelino Weiss, Mariano Bonachea, Juan B. Ubago, general Carlos Gués, conde Kostia, Salvador Alvarez, Juan Dorta, doctor Pompilio de la Vega, doctor Jorge Hortsman, Alberto Corujedo, Enrique Delgado, Eduardo G. Abreu, Fernando A. Larcada, coronel Manuel Piedra, doctor Rodolfo Rodríguez de Armas, Carlos García Peñalver, doctor Enrique Sarmiento, Jorge Entenza, Francisco Anavitarte, Juan Cejas, doctor Manuel Varona Suárez, Marcelino Díaz de Villegas, Manuel J. Carrera, Edelberto Carrera, Miguel J. San Román Macía, Santiago Fraga, Lungardo Benítez, Fernando de Aledantado, coronel Alfredo Arango, Ig-

nacio Lrura, Guillermo del Toro, Ortelio Foyo, doctor Manuel de J. Manduley, Domingo Maciá, Francisco Loreda, Antonio Rosales Pérez, Manuel Castro, José Arturo Figueras, Bernardo V. López, licenciado Manuel Pruna Latté, doctor Gerardo Rodríguez de Armas, doctor Ovidio Gíberga, señor Andrés Valdés Pagés, José María Espinosa, Julián Abreu, doctor Vidal Morales, Francisco María González, doctor Aristides Agramonte, Juan J. Colás, Manuel J. Daniel, doctor Raimundo Cabrera, doctor Ramiro Cabrera, Emilio Díaz Pedrosa, Angel Ferrer y Morejón, Constantino Rossenberg, Ramón Carrillo, doctor Francisco R. Velasco, José M. Monleón, Benito Lagunuela, Manuel Lima, Jorge Sigarova, Alberto Barrera, Vicente Pardo Suárez.
Al destaparse el "champagne," no hubo más que un brindis: el que pronunció el general Gómez. Fué un brindis conciso, rebosante de nobleza, de patriotismo y de sinceridad. Las palabras del general José Miguel Gómez no eran las de un político, las de un jefe de partido: eran por encima de todo las palabras comedidas y serenas de un gobernante, de un hombre que se dispone en circunstancias difíciles á regir los destinos de un país.
Cuando se levantó el Presidente electo de la República, todos los circunstantes se pusieron en pie, y al alzar aquél su copa, un silencio respetuoso se impuso en el salón:
Señores:
Brindo por la prosperidad de todos nuestros conciudadanos, por los que consagran sus energías en beneficio de los grandes intereses sociales, por el desarrollo económico del país y por la concordia entre los dos poderosos elementos que lo integran.
"Brindo, señores, por la República de Cuba, soberana, feliz, fuerte y estable."
Un aplauso formidable, unido á los vivos clamoros del entusiasmo del auditorio, acogió las oportunas y expresivas frases del futuro primer magistrado de la Nación.
A las diez y media, el general Gómez y el señor Zayas, seguidos de las figuras más prominentes de la coacción liberal, abandonaban el restaurant del "Hotel Telégrafo," siendo aclamados por el numeroso público que invadía la amplia acera y que se aglomeraba en los portales de "Inglaterra," en el Parque Central y Paseo de Martí.
La notable Banda municipal, que

durante el banquete había interpretado un excelente programa, despidió á los ilustres festejados con los inspirados acordes del Himno de Bayamo.

Para el estómago lo mejor que existe es el aguardiente de uva "RIVERA".
Pídense en todas partes.

BATURRILLO

Habana, Noviembre 21 de 1908.
Señor Joaquín N. Aramburu.
Mi querido amigo: acabo de leer su interesante "Baturrillo" consagrado á la Monografía del doctor Rodríguez Góngora, de Manzanillo, acerca de la insalubridad de las tierras vecinas del Golfo, que estima criaderos de la fiebre amarilla; y me hubiera abstenido de molestarle con estas líneas, si no hubiera escrito usted este párrafo:
"Empero ruego á los competentes de mi país, á los sabios y á los altruistas, que lo estudien, que lo discutan, que ilustren la conciencia popular con sus observaciones."
No á título de competente ni de sabio, y ni siquiera de altruista; pero sí por la circunstancia de figurar en la Academia de Ciencias, y de ser esta el punto ó lugar en que se inician y discuten las doctrinas que ahora se impugnan, me tomo la libertad de expresarle que el doctor Tomás Hernández, de Sagua, mi antiguo amigo, sometió su opinión, que es la del doctor Góngora, á la Academia de Ciencias, la que nombró una comisión de su seno para que redactara un informe, que fué aprobado por la Corporación y remitido al interesado.
Mi opinión particular es opuesta á la del doctor Hernández, del mismo modo que era contraria á la teoría de la trasmisión de la fiebre amarilla por el mosquito, como consta en las discusiones con el doctor Finlay en la Academia, tiempo atrás, hasta que me convencieron los hechos de que estaba en un error.
Ello no fué óbice para que recibiese con gusto la pretensión del doctor Hernández de comunicar su opinión á la Corporación, y hasta le estimulé á hacerlo. Es más: acostumbré enviarle cuanto encuentro publicado en favor de su juicio; pues si él ó los que como él piensan, me convencieren de que estoy equivocado, aceptaría su doctrina, como he aceptado la de la trasmisión por el mosquito, que antes negaba.
El doctor Rodríguez Góngora no debió dirigir su Monografía á la Sociedad, que es un Centro Ejecutivo, como la Universidad lo es docente; debió imitar al doctor Hernández enviándola á la Academia; hubiera po-

LOS SOMBREROS QUE IMPONE LA MODA.

VEGA, San Rafael y Amistad.
e 3782 10-14

COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"

de 1 y 2: Enseñanza, Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros.
DIRECTOR: FRANCISCO LABRE Y FERNANDEZ.
Profesor titular de Escuelas Normales de Maestros.
Amistad 83, entre San José y Barcelona.
Enseñanza racional, razonada, demostrada y eminentemente práctica.
Se admiten pupilos, medio pupilos, terceros pupilos y externos.
Pensiones módicas—Damos Título de Tenedor de Libros
C. 3671 1N.

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
BRONQUIOS Y GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 137. DE 12 á 2.
Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana.
C. 3579 1N.

Dr. Manuel Deltin.
Médico de Niños
Consultas de 12 á 4.—Calle 31, esquina á Aguacate.—Teléfono 918. A.

¿LO SABE YA?

PUES SI AUN LO IGNORA SEPA, QUE VD. Y SUS NIÑOS TIENEN PERMANENTE OCASION PARA VESTIR BIEN Y A LA MODA POR MUY Poca Cosa, PUES EN NUESTRA

"SECCION ECONOMICA"
OFRECEMOS COMPLETO SURTIDO DE ROPA HECHA PARA CABALLEROS Y NIÑOS; Y TAMBIEN DE GENEROS PARA HACERLA POR MEDIDA.

LOS ABRIGOS
DE ESTA SU CASA, LLAMAN LA ATENCION POR SU ESTILO ELEGANTE Y ESMERADA HECHURA.

"ANTIGUA de J. VALLES"
San Rafael 14 1/2

NEUMÁTICOS

Marca KLEIN
de G. KLEIN de Barcelona - España



Unicos depositarios con existencia constante de surtido completo:
Alvarez Valdés y Ca.
Representante exclusivo directo de la fábrica J. M. Martínez.
Compostela 103, Telef. 3253, Habana.
17104 8-19

BAÑOS

HOT WATER
25 centavos
Amargura N. 52.
16875 128-14 N.

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos.
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.
C. 3648 1N.

Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO

C. 3696 1N.

Lámparas

PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

LA ALEMANA

ARTURO C. BÖRNSTEEN
San Rafael 22.
OBRAPIA 42

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS

Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
3614 alt 1Nv Abanicos y Ventiladores eléctricos

ido mandarla a la Sociedad de Estudios Clínicos, ó a la Sociedad de Medicina Tropical. En estas dos últimas Sociedades, como no son de número fijo, es más fácil el acceso, y le hubiesen admitido como Asociado.

La Sociedad de Estudios Clínicos tiene entre sus honrosos antecedentes, el de haber acogido en su seno discusiones sobre temas científicos, y haber constituido su Mesa un tribunal en pleno para juzgar de dos disertantes, de opuestos principios sobre un punto determinado; suceso que produjo gran expectación, y dió la medida de nuestra cultura científica; del mismo modo que la dió la Academia de Ciencias, recientemente, sobre un tema de cirugía.

La Sociedad de Medicina Tropical, de nueva creación, pero de actualidad y de gran importancia por sus expresos fines, sería la más apropiada para ventilar los problemas que se derivarían de la Monografía del doctor Rodríguez Góngora; y tengo la seguridad de que su Mesa acogería con gusto la discusión en su seno de un tema tan directamente relacionado con el objetivo de la Sociedad.

Perdone si no he logrado contribuir al propósito abrigado por usted, de que se ilustre con observaciones a la conciencia popular. Y es de usted amigo,

Juan Santos Fernández.

Ved cómo rara vez me equivoco cuando entresaco, del inmenso depósito de nuestras celebridades, alguno a quien admirar y ensalzar, por su mayor estatura científica.

Luego de ser el doctor Santos Fernández el primero que responde a mi requerimiento por el bien público, y de ofrecer oportunidades y caminos para que los creyentes del origen telúrico de la fiebre amarilla expongan su doctrina y defiendan sus ideas, ved con la ingenuidad con que dice: yo, médico renombrado y Presidente de la Academia, no crea en el poder transmisor del mosquito; me convencieron las experiencias, y creí. Si ahora me convencieran de que en la corteza de la tierra ó en minas de veneno existentes en el subsuelo estuviese el germen, confesaría mi error.

Hombre de ciencia no es lo mismo que fanático de la ciencia. Lo absoluto no existe en el mundo. Los hombres han dicho muy pocas veces la última palabra. Los errores de hoy pueden ser las verdades de mañana, como las actuales verdades fueron el error de muchos siglos. No alcanza la vida de un hombre, ni siquiera para conocer á conciencia su propio funcionalismo. Cuando hubiéramos poseído el secreto de la salud, la humanidad no habría en el universo.

Yo me acuerdo de cuando estuvo en moda la teoría del fagocito, que ahora designan algunos doctores con el nombre de glóbulos blancos. Y conozco obsesiones que presumían de haber adivinado la presencia del microbio benigno, en las sinusitis arteriales y en los recodos de las venas, esperando el paso del microbio malo para engullírselo, en defensa del organismo, como el cazador de fieras, tras el ajejo tronco, espera que el tigre asome la cabeza para dispararle un tiro. Sucedió á veces que no un microbio, una colonia, toda una invasión pasaba, y el benéfico fagocito ó glóbulo blanco, tenía que hacer lo que las guarniciones españolas cuando Gómez y Maceo llevaban la revolución á Vuelta Abajo, y entonces la Antilla Mayor se perdía para España.

Teorías, hipótesis, probabilidades, no son dogmas. Nadie ha podido colocar todavía sus ojos en las ondulaciones arteriales, para sorprender el gran secreto de la resistencia orgánica, como no ha presenciado la entrada de las almas en el paraíso, aunque es ella consoladora teoría moral.

Por lo pronto, y sin negar el hecho sancionado por la crítica mundial, de que el stegomía, activo cirujano, perfora la epidermis ó inocula el fatal virus, hay dos médicos cubanos partidarios de la teoría de ocultos criaderos de ese virus en determinadas zonas intertropicales. ¿Por qué no podrían tener razón?

De la discusión sale la luz; del estudio de los hombres problemas científicos se derivan grandes beneficios para la humanidad.

Los profanos solemos tener prejuicios contra dogmas de la Ciencia. Por ejemplo, yo, necesito muchas pruebas concluyentes para aceptar el contagio de cuerpo á cuerpo. ¿Por qué? Porque hechos casuales, repetidos, mantienen mi prejuicio, y los sabios no procuran llevar á todos los espíritus la luz de la verdad.

Citaré un hecho entre cien. El sarampión es contagioso; la Sanidad veía el mucho por aislar los casos. Pues bien, un día, mis cuatro hijas amanecieron con alta fiebre, luego de residir por algunos años en una casa y de no haber salido de ella en algunos meses, por la pobreza de sus trajes y calzado. Tenían sarampión.

Passaron años, y tuve cinco hijos más. Otro día cayó el varón atacado del mal. No era posible aislarlo; dormían en la misma habitación todos, y los otros cuatro se libraron, supongo

que por intercesión de los fagocitos. Y dos ó tres años después cayeron las otras cuatro, en un período de cinco días.

Manera de que yo crea á piés juntillas en el mal no depende de condiciones atmosféricas, de agentes telúricos, ni de otra cosa que de la absorción de la larva ó la transmisión supercutánea; explicarme prolijamente la realidad científica y el por qué de lo que me parecen anomalías.

Cito el caso, no para hacer hincapié en él, sino para demostrar que la conciencia popular permanece á oscuras en eso de la salubridad pública, y que es buena obra discutir todos los principios, contestar á todas las observaciones y divulgar conocimientos que modifiquen las costumbres sociales.

Desde que dos médicos sostienen que sin acabar con los criaderos es en vano matar mosquitos, es conveniente demostrar que no hay tales criaderos. Así la opinión popular domina el asunto, y la buena voluntad de todos favorece y ayuda á la acción legal; de otro modo, la duda resta prestigio y simpatías al dogma oficial.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

Gaceta Internacional

La muy llevada y traída Conferencia internacional sobre la cuestión de los Balcanes, fué lanzada desde un principio por las potencias con el propósito de contener los belicosos entusiasmos de unos y la indignación de los otros.

Durante dos meses fué suficiente para no alterar la paz en aquella barriada europea; pero los serbios han llegado á comprender que de la Conferencia no saarán otra cosa que buenas razones, y ayer empezaron por cuenta y riesgo propios unas hostilidades que pueden hacer peligrar la soberanía de la nación.

Cualquier hecho de armas en que no de el gobierno de Belgrado las necesarias explicaciones, será considerado en Viena como una declaración de guerra. Proclamar ésta y decir que Servia se suicida viene á ser próximamente lo mismo.

Austria puede rodear la frontera enemiga de excelentes tropas, puede cerrar el circuito enviando frente á Belgrado sus buques del Danubio, dispone de medios suficientes para ocupar militarmente el minúsculo Estado, y puede, en fin, reclamar mayor tajada en el reparto, por títulos de conquista, por haber sido provocada y por tratarse de una nación cuyo soberano no ha sido aun reconocido por las potencias.

Seguramente que tales procedimientos de violencia son condenados por el rey Pedro. Pero ¿quién contiene á un pueblo exaltado que siente estímulos en las figuras prestigiosas de su país y es apoyado por el príncipe heredero?

No será lo peor el que la actitud de los serbios rompa con todo lo escrito sobre la próxima conferencia, sino que la chispa encendida por ellos en la Bosnia sea la causa de una explosión general en el Oriente europeo y, entonces, olvidáramos prontamente las declaraciones del Kaiser, las sorpresas más ó menos ciertas del "World" de New York, y hasta el reciente discurso que lord Roberts ha pronunciado en Londres ante la estupefacción de cuantos le escucharon.

La importante revista ilustrada "Marruecos," que tan patriótica campaña hace en favor de los intereses españoles que radican en el Magreb, publica en su último número un notable artículo, en el que se pone de manifiesto la acción constante y civilizadora que España ha realizado en Marruecos.

De dicho artículo son los párrafos que á continuación reproducimos, no tanto por la satisfacción que nos produce como por el deseo de llenar esa obra de caridad que recomienda "enseñar al que no sabe."

"Puede decirse, sin temor á caer en la hipérbole—dice la importante revista citada—, que todo lo que supone luz y civilización en Marruecos, de España ha venido. De España—añade— vino la primera imprenta; el primer periódico que se publicó en Marruecos, español fué; España impulsó en su humanitario altruismo la construcción del faro de Cabo Espartel, único que aún hoy, después de medio siglo, rasga las tinieblas de las procelosas costas marroquíes; española fué y es la Empresa que instaló en 1883 en Tánger, Mazagan y Casablanca la red telefónica; los primeros médicos europeos que á Marruecos vinieron para asistir á los moros gratuitamente, españoles fueron; española la primera farmacia; España estableció el primer hospital y la primera escuela gratuitas; celebró el primer tratado de comercio, fundó el correo, el heliógrafo, el teatro, la primera Academia de música; introdujo los primeros carros y coches, el ferrocarril, y en fin, el alumbrado eléctrico en Marruecos.

"Tánger—termina diciendo la revista "Marruecos"—gracias á esta última patriótica empresa del mar-

qués de Comillas, pasó de la obscuridad más completa al más moderno de los sistemas de alumbrado.

No siguió la capital diplomática de este país el proceso de esta importante mejora pública en las poblaciones europeas, que del aceite pasaron al petróleo y de éste al gas, y por último, al alumbrado eléctrico, sufriendo los perjuicios que los intereses creados por la Empresas anteriores ocasionaban al mejor perfeccionamiento en beneficio del público.

"El alumbrado eléctrico empezó á funcionar en Tánger el 8 de Diciembre de 1891, introduciéndose grandes reformas, sucesivamente, hasta los presentes días.

"Empresas tales, como las que hoy atraen nuestra atención, honran á España y son factores de influencia positiva en este país, habiendo que tributar por ello el aplauso debido al marqués de Comillas, ilustre prócer, cuyo patriotismo es tan notorio que no necesita de la publicidad para ser conocido, y cuyas inteligencias y felices iniciativas tan elevado colocan el nombre de nuestro país en esta y en otras regiones del vasto continente africano."

Así ocurre en la mayor parte de las cosas en que se propina á España la consabida repulsa de su estancamiento, de su falta de iniciativas.

Todos hablan del progreso que las demás naciones alcanzan en el extranjero; los mismos españoles son los primeros en dolerse de la inercia, ó por lo menos de la lentitud de nuestros procedimientos para crear dentro y fuera de la nación. Y á última hora resulta que España, como queda consignado respecto de Marruecos, fué la primera en introducir tal mejora, en crear tal otra cosa y en echar las bases de una cultura que, gracias á ella, existe en más de cuatro países semicivilizados.

Y es que en la mayor parte de los casos se suele hablar por hablar, sin conocimientos de la materia que se trata; y son muchos, muchísimos, los que siguen la corriente general de rutinarias censuras, sin saber el alcance de los despropósitos que dicen ni el número de desatinos que su ignorancia puede producir en una hora de conversación.

A tal extremo llega el arraigo de esa pernicioso costumbre de hablar mal de lo propio, que demostrado palpablemente lo injusto de la censura, cuesta trabajo á esos eternos descreídos aceptar lo que por ellos es incomprendible.

Y es natural; tantas veces han dicho, sin saber por qué, que España es un país atrasado, que han llegado á creerlo firmemente por la fuerza de la repetición y se asombran de ver que también España laborea en las avanzadas, cuando no en la extrema vanguardia del progreso.

Si en vez de conversar en cafés y cantinas, se dedicasen á leer lo que de fuera nos llega, algo más ganaría España y no poco llevarían adelantado sus rutinarios detractores.

PROXIMAS BODAS

El mes de Noviembre ha sido fecundo en bodas, pero más lo será el mes de Diciembre. Por lo pronto sabemos que en EL NUMERO CINCO, la casa de Reina 5, se ha vendido toda la habitación de una novia, cuya boda será un suceso.

La Colonia Española

MONSERRAT

La Directiva de la Colonia Española, de Matanzas, deseando celebrar las fiestas de Monserrat con más animación que en años anteriores, está preparando una corrida de toros, que serán lidiados por jóvenes aficionados de aquella población.

Ya empezó el arreglo del terreno, y el lunes dará comienzo la construcción de la plaza.

Los toros están encargados, y son de los que pegan, por lo que resultará una gran fiesta.

CARDENAS

Por informes que ha recogido en buena fuente "El Liberal," de Cárdenas, podemos decir que hasta fines de Diciembre ó primeros de Enero no se inaugurará el espléndido edificio construido para el Casino Español de aquella ciudad.

Hasta fines de la semana entrante no se recibirán los mármoles para el piso del salón principal que es lo que falta para dar por terminada la construcción y proceder al decorado. Los muebles también se recibirán del extranjero en breve.

Aunque aún no se ha reunido la Sección de Recreo, créese que el Casino se inaugurará con un baile.

DELEGACION ASTURIANA DEL SURSIDERO DE BATABANO

Leemos en "La Opinión," del Surgidero de Batabano, lo que sigue:

"El micrófono y juéves últimos, estuvo en esta localidad un delegado de la poderosa sociedad Centro Asturiano de la Habana, para estudiar la conveniencia de establecer en este pueblo

una Delegación del referido Centro. Según se nos informa, la impresión que obtuvo de su visita el susodicho Delegado, es favorable en absoluto al establecimiento de la Delegación, la cual, á su juicio y al de personas co-conocedoras de nuestra localidad, pronto adquirirá vida próspera y vigorosa.

Parece que no era partidario el Centro Asturiano de establecer Delegación propia en el Surgidero ni de que la establecieran las demás sociedades regionales españolas de la Habana pero, como no pudo evitarse que hubiera aquí delegaciones del Centro Gallego, Centro Balear y enterado que pronto la establecerá el Centro de Dependientes, decidió romper con sus propósitos creando inmediatamente su Delegación, la cual cuenta ya con más de ciento veinte y cinco asociados.

La Delegación tendrá su Junta Directiva, que será indudablemente compuesta de personas distinguidas puesto que las hay numerosas entre los astures del Surgidero. Dícese que entre los socios existen corrientes, decididamente favorables para elegir Presidente al reputado comerciante señor Valeriano Fernández."

SAGUA

El juéves, á las tres de la tarde, y de acuerdo con lo que se estipula en las cláusulas 23 y 24 del pliego de condiciones que sirvió de base para la subasta de las obras del Centro de la Colonia Española de Sagua, la Comisión de obras, designada por la Junta Directiva del Casino, recibió de los contratistas señores Suárez y Angulo el edificio terminado con arreglo al contrato.

El recibimiento de las obras fué hecho á entera satisfacción de todos los comisionados, levantándose de ello el acta correspondiente que suscribieron los contratistas y los miembros de la comisión; y una vez terminada esta formalidad, los señores Suárez y Angulo obsequiaron con champagne á todas las personas que en aquellos momentos se encontraban en el local.

La obra, propiamente dicha, está concluida hace bastante más de un mes; pero faltan algunos pequeños detalles que los contratistas no pueden ultimar mientras no se concluyan otros trabajos que se están haciendo, fuera del contrato, por cuenta de la Sociedad; y que aun no se concluirán en lo que resta de mes.

En la semana entrante celebrará la Junta Directiva una sesión extraordinaria en la que se acordará definitivamente la fecha en que el edificio se inaugure—que será un día del mes de Enero—y se designarán las comisiones que redactarán el programa de fiestas y se encargarán de la ejecución de dicho programa.

De lo que se acuerde procuraremos tener al corriente á nuestros lectores.

Un buen número de socios del Casino han aportado el dinero necesario, en calidad de donativo, para decorar, con pintura, el salón de baile, y otras dependencias del nuevo edificio, rasgo éste que demuestra el entusiasmo que existe entre los miembros de la Colonia Española de Sagua.

RELOJES CRONOMETROS BORBOLLA

de níquel, marcha garantizada. Se detallan á \$3.50 oro

LA CASA BORBOLLA,

Compostela 52 á 58.

La Federación de los Cuerpos de Bomberos

Anoche, según habíamos anunciado, se efectuó en el hotel Arana la comida íntima ofrecida por los jefes y oficiales del Cuerpo de Bomberos de la Habana, á los delegados de los de provincias, que vinieron á esta ciudad á establecer la "Federación de Bomberos de la Isla de Cuba."

El acto resultó animadísimo, reinando la mayor cordialidad y entusiasmo entre todos los comensales, asistiendo al mismo, además de los señores que lo hicieron á la junta de constitución de la "Federación," el Presidente del Comité Directivo del Cuerpo de Bomberos de la Habana, señor Marqués de Esteban, los delegados de los cuerpos de Guanabacoa, Manzanillo y Güines, nuestro respetable y querido Administrador D. Juan G. Pumariega, que llevaba la representación de los de Cienfuegos, y gran número de jefes y oficiales de los de esta ciudad.

También asistieron como representantes de la prensa periódica los señores José C. Pérez, Enrique H. Moreno, Federico Rosainz, José Notario, Mariano Algarra, Agustín Pomares y Ramón S. Mendoza.

A la hora de destaparse el champagne, hicieron uso de la palabra los señores Scull, Zúñiga, Pumariega, Pérez y Suárez, quienes se expresaron en inspirados discursos alusivos al acto que se conmemoraba.

El coronel Primer Jefe, señor Luis Zúñiga, uno de los iniciadores de la "Federación de los Bomberos," dijo

MASAGE

aplicado científicamente cura ó alivia enfermedades nerviosas, las de estómago ó intestinos; refuza, diabético, obesidad y anemias, (folleto gratis). Los médicos más eminentes me confían sus enfermos.

DR. TRIPELS NEPTUNO 5 de 1 á 3 C. 3801

que la Federación de Cuerpos, venía á llenar una necesidad imperiosa, puesto que habiendo en la capital una representación legítima de todos, se podía recabar de los poderes públicos, lo que fuere necesario para la Institución. Que al confiarse la presidencia y dirección del organismo, se le obligaba á velar y cuidar todos los Cuerpos como al suyo propio, misión que cumpliría gustoso. Que el Gobierno no podrá menos que atender siempre á lo que solicite en bien del servicio; pues todas las concesiones serían en beneficio del pueblo. Que el bombero veía siempre como un reconocimiento, los beneficios que se hacen no á él personalmente, que esto nunca ha sucedido, sino á la Institución. Que los sacrificios del bombero no han sido nunca recompensados y en algunos casos ni estimados.

Que es la primera vez que los Cuerpos de Bomberos se unían, y que esperaba que esta unión diera resultado muy satisfactorio para todos.

El señor Pumariega, accediendo á los reiterados deseos de los delegados allí presentes, habló en los elevados términos que acostumbra.

Explicó el por qué, contra su voluntad, no pudo concurrir á la asamblea celebrada ayer, pero manifestó, en nombre del Cuerpo que representa, su perfecta conformidad con los acuerdos tomados.

Dice que ha pertenecido á muchas corporaciones, pero que de ninguna guarda mejor recuerdo ni se siente más orgulloso que de la de bomberos, en la que prestó sus servicios durante quince años.

Manifiesta, también, que si de ella está hoy alejado, porque así lo exigen sus ocupaciones y hasta su edad, es tal su cariño y tan fervorosa su devoción por la cívica y altruista institución de bomberos, que no tendría inconveniente en volver á las filas como miembro activo, si se creyese que podrían ser útiles sus servicios, pues aunque ya frisa en los cincuenta y siete años, todavía se siente con energías bastantes para manejar un pitón ó para salvar sobre sus recios hombros á algún semejante que se halle en peligro.

Pinta la misión bienhechora y hasta santa que realizan los bomberos á costa de innumerables sacrificios y exponiendo constantemente su vida con una abnegación sin límites.

Refiere algunos hermosos hechos del Cuerpo de Bomberos de Cienfuegos, que mandó durante muchos años, del cual es jefe honorario y al que conserva un cariño grande.

Consagra un expresivo recuerdo á los señores don Aquilino y don Timoteo Ordóñez, de los que hace cumplidos y merecidos elogios.

También tributa un sentido recuerdo á los meritorios Muset, Pancho Ordóñez, hermanos Alvaro, Zencowich y tantos otros que ofrendaron sus vidas en aras del deber.

Excita á todos para que sigan la senda de gloria trazada por aquellos héroes y mártires, hace votos por la prosperidad de todos los Cuerpos de Bomberos existentes en Cuba y porque perdure el movimiento de concentración felizmente iniciado con la Federación, puesto que de ella han de derivarse, sin duda, inapreciables bienes, y termina brindando por la ventura de Cuba y de España á las que consagra expresivas y vehementes frases reveladoras del amor que por uno y otro pueblo siente el señor Pumariega.

Tan agradable fiesta terminó poco antes de las diez, teniendo después la satisfacción todos los asistentes de hacer un recorrido por la ciudad, en el "carro blanco," cedido por el señor Steinhart, Director de la Empresa de los tranvías eléctricos.

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

VICAS DE ACERO "CARNECIE"

Garantizada con los siguientes pesos oficiales.

Peralto en pulgadas.....	3	4	5	6	7	8	9	10	12
Peso al pie en libras.....	5.5	7.5	9.7	12.2	15	18	21	25	31.5

La economía de estas vicas está bien explicada en nuestro catalogo en Español. Se envía gratis por correo.

C. B. Stevens & Co., Oficios 19, HABANA. C. 2659

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante



Este es nuestro exclusivo uso y se persigue con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial.

que y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HELIOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más puro. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca BELLE FANTIE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor calidad importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos. á precios muy reducidos.

The West India Oil Refining Co., Oficio: SANTA CLARA, 5, -Habana. C. 2668

Una gran fiesta

El título de fiesta y el calificativo de grande se mereció la inauguración de "La Sociedad" de Obispo, ó habiéndolo más propiamente, su apertura después de las reformas realizadas.

Reformas que la convierten en un comercio espléndido, grandioso, para el que no hay en su género término de comparación; tanta es la sumptuosidad y tanto el gusto que en todo aquello se advierte.

Fue "La Sociedad" fundada en 1873 por José y Felipe Fargas; sucedieron sus hermanos Juan y Esteban, y formóse últimamente la actual razón social Fargas-Ball-Loveras y Compañía; razón social cuyo acierto en los negocios que emprende de todos es conocido, y es origen á la vez de la prosperidad de que goza hoy.

Hablemos de las reformas, que dotan á la casa precitada de cuantas comodidades son posibles, y en las que demostraron su valer una vez más, el director facultativo, don Arturo Amigó, el decorador don Esteban Sánchez, y los artistas señores Fernández, Román Mosoliver, Julia Arias y L. Pinedo.

Las vidrieras construidas en el frente de la casa, surten todas las exigencias de la expresión permanente que en ellas se exhibirá; exposición en la que figurarán toda clase de prendas de sastrería para señoras, trajes para caballeros y niños, uniformes de todos los géneros.

En la planta baja se desenvuelve la sección de sastrería y confección, y el almacén para la venta al por mayor y menor de paños de todas clases.

En el fondo de la sección de confecciones se halla instalada la de repediciones, con personal idóneo que tiene la misión de distribuir y remitir á los clientes, bien por el personal subalterno, bien por los carruajes de la casa, todos los encargos que hagan á la misma.

La sección de sastrería ocupa el centro de las dos inmensas alas, y por su situación y por su organización puede considerársela como única en su clase.

Para la tal sastrería hay seis secciones distintas con sus encargados propios para cada una, á fin de que los clientes puedan elegir sus ropas en armonía con su posición social, sea de él: desde el traje de diez pesetas hasta el de cincuenta ó más.

Llegamos al primer piso. Integran esta planta al frente el departamento de contabilidad general; en el ala izquierda los salones de prueba; el departamento de corbatas y el de revisión y distribución de trabajo á los talleres de composición; y á la derecha la sección que podría llamarse de "preparación" y sea la sección matriz que prepara, distribuye, ordena y revisa cuando se refiere á sastrería y confecciones.

Además de lo descrito encontramos un admirable plan de conformidades por el que se mueve todo el engranaje de las secciones de sastrería y confecciones, creado á propósito para la casa para que cada prenda siga su intersección todos sus trámites hasta su terminación.

El movimiento de mercancías y géneros confeccionados se verifica por dos ascensores eléctricos, y está en comunicación constante todos los departamentos y secciones de la casa por una extensa red de teléfonos, timbres y tubos acústicos.

En el segundo piso se encuentran las secciones de confección de operarios en el que se confeccionan las prendas que necesitan mayor esmero, y un departamento para lavar driles con sus tanques y perchas "ad hoc."

Esta planta da acceso á la casa de la calle Habana número 71, en cuyos altos se halla situada.

Fue, pues, una gran fiesta la celebrada el domingo en "La Sociedad" de Obispo; pero es que bien lo merece aquella espléndida casa, que es también una gran casa.

Liberales y Conservadores

están conformes en que el Licor de Brea del Dr. González es el mejor pectoral, el mejor derivativo y el mejor tónico. Cura catarros, toses, asma, bronquitis é impurezas de la sangre.

Se vende en todas las boticas y se prepara en la Farmacia "San José" calle de la Habana esquina á Lamparilla.—Habana. c. 3676

NO ANDE SIN MEDIAS

En "La Nota del Día," Aguiar 71, entre Obispo y Obrapia, bajos del colegio "La Gran Antilla" se realiza una existencia colosal de tejidos de punto, recibidos de fábrica directamente. Camisetas, calcetines y medias de todas clases á cualquier precio.

Camisas á peso. Calzoncillos á 80 centavos. Sobrecamas fantasía á \$1.25.

DR GALVEZ GUILLEN

Impotencia.--Pérdidas seminales.--Estereilidad.--Venereo.--Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 A 1 y de 3 A 5. 49 HABANA 49 C. 3646

DR. TRIPELS NEPTUNO 5

de 1 á 3 C. 3801

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

—El hidrógeno pesa catorce veces menos que el aire y por cada metro cúbico de hidrógeno se obtiene próximamente una fuerza ascensional de un kilogramo.

—El tabaco de Cuba paga de derechos en España, según el arancel de hace tres años, 20 pesetas por kilo los tabacos y 18 pesetas los cigarrillos.

J. F. B.—Al regreso del viaje de bodas, ó sencillamente después que vuelven al mundo, los recién casados, deben hacer sus visitas á las personas á quienes desean seguir frecuentando; y dejar sus tarjetas en las casas de las personas cuya amistad es de puro cumplimiento.

Un viejo suscriptor.—La operación de calcular el tonelaje de un buque conociendo sus dimensiones lineales, es algo complicada y no cabe en esta sección.

M. G. T. y M. S.—La ciudadana cubana no les libra de quintas en el caso de que vayan á España.

Un antiguo suscriptor.—Un hombre casado con una mujer dignísima á quien ama de todo corazón, tiene el deber de mirar por ella, y en caso de no tener hijos, debe asegurarse un porvenir con un buen legado en el testamento.

M. R.—Ya hemos publicado una nota sobre la estatua de Cervantes que existe en Nueva York. Vea el número del sábado último. Muchas gracias por los datos que envía.

Un enterado.—Dice usted: "Veo que usted contestó á un militar que para la carrera de Arquitecto hace falta el bachillerato, no siendo necesario ese título, pues pasando un examen en la Universidad, de Matemáticas, Física y Química, puede uno ingresar á cursar la carrera de Arquitecto y la de Ingeniero Civil y Electricista."

UN CUENTO DIARIO

No hay mal que por bien no venga. Dos estudiantes, que habían sido condiscípulos en una universidad, y que hacía muchos años no se habían visto, se encontraron en una calle por casualidad.

FOLLETTIN 56

A. MATTHEY

SOR ANGELA

VERSIÓN ESPAÑOLA de ENRIQUE PASTOR y BEDOYA

Esta novela publicada por la Casa editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 51.)

(Continúa)

Para apreciar bien toda la emoción que su lectura causó al Barón, no hay más sino recordar que Contrán de Hanssey no había podido nunca borrar completamente el recuerdo de aquel su primer hijo de su juventud, ni consolarse por completo de su pérdida.

—No muy buena, porque empleé ese dinero en carneros y se han muerto de la viruela. —Mala noticia. —No muy mala, porque he vendido las pieles y he sacado más de lo que ellos me habían costado. —Buena noticia. —No muy buena, porque llevé el dinero á casa y la casa se quemó. —Mala noticia. —No tan mala, porque en ella estaba mi mujer, y se quemó también.

LITERATURA CUBANA

Ofeídas. ¿Sabes lo más inocente que me inspiras? ¡Odio! ¿verdad? ¡Celos con ira! el pecado de todo gran amor. Risa en los labios, brillo en la mirada. ¿Quién se atreve á decir que sufro yo? ¡La fruta soy de cáscara dorada que lleva roto y agrio el corazón!

DE LA MUJER

Consejos. Agradar es el patrimonio de las mujeres. La mujer que no agrada es un ser nulo, inferior á todos los otros seres que desempeñan, al menos, su destino físico. Se consigue agradar por diferentes medios, bastando para ello uno solo, á excepción del que agrada casi universalmente: la belleza, si bien nunca basta por sí sola para continuar agradando.

El lenguaje del pañuelo

Pasarlo por los labios. — Deseo entablar correspondencia. Pasarlo por los ojos. — Estoy triste. Pasarlo por la mano izquierda. — Te aborrezco. Dejarlo caer al suelo. — Seremos amigos. Apoyarlo en la mejilla derecha. — Sí. Apoyarlo en la mejilla izquierda. — No. Pasarlo por el hombro. — Sígueme. Pasarlo por la oreja derecha. — Eres infiel. Pasarlo por la oreja izquierda. — Tengo una carta para tí. Pasarlo por los ojos. — Eres cruel. Pasarlo doblándolo. — Deseo hablar contigo. Doblarlo por las puntas. — Esperame. Retorcirlo con las dos manos. — Indiferencia. Retorcirlo con la mano derecha. — Amo á otro. Retorcirlo con la mano izquierda. — Vaya usted con Dios; no quiero saber nada de usted. Andarlo al dedo índice. — Estoy comprometida. Jugar con él. — Te desprecio.

DE FOLK LORE

El mal de amor Romance popular. Aquel monte arriba va — un pastorello llorando: — de tanto como lloraba — el gabán lleva mojado. Si me muero deste mal, — no me entierren en sagado; — háganlo en un pradero — donde non pase ganado; — de mí caballo fuera, — bien polinado y bien rizado, — para que diga quien pase: — "¡Aqui murió un desgraciado!" Por allí pasan tres damas, — todas tres pasan llorando. — Una dijo: ¡Adios mi primo! — otra dijo: ¡Adios mi hermano! — la más chiquita de todas — dijo: ¡Adios mi enamorado!

Crónicas menudas

El dinero. Parece que los hombres á inventar la moneda quisieron fabricar, por doble partida, la causa más ó menos directa del estado de nuestro ánimo.

El hombre cuando carece en absoluto de dinero es cobardo, y en la mayoría de los casos retraído. Rehúye la presencia de sus amigos por temor á que sin darse cuenta véase incluído en algún compromiso ineludible. Si recibe la grata nueva de algún hecho que por deber y razón debe aplaudir, sus manos se entorpecen, y la satisfacción que en todos estos casos se experimenta suele traducirse por alguna ligera sonrisa que chiquitina y medrosa acude á nuestro semblante.

Queremos reír y la risa se traduce en melancolía; pretendemos hablar y nuestra conversación resulta fría é incoherente, y si por fin buscamos la manera de alegrar la vida imprimiendo á la monótona existencia un sello jovial de alegre retozo desaparece la causa principal que engendra tales cambios, é inconscientemente reconocemos en la tristeza de nuestros pensamientos. ¿Cuántas veces he compadecido á ciertos seres que sin la más leve muestra del sufrir combaten á brazo partido la miseria que les atribula!

LAS SUPERSTICIONES

Dos anillos. Napoleón I llevaba en sus dedos dos anillos, á los que achacaba misterioso poder. Ambos fueron con el tiempo á poder de Napoleón III, quien los usó durante toda su vida. Al morir este último soberano, una persona de su familia trató de sacárselos de los dedos para entregárselos á su hijo el príncipe imperial; pero por razones que se ignoran, éste se negó á aceptarlos. No falta quien atribuya á esta extraña obstinación el temprano fin del joven príncipe, que, como es sabido, murió á manos de los zulus luchando contra éstos como oficial del ejército inglés.

POEMAS CORTOS

Tragedia. "Huye conmigo y sé mi esposa, y descansa sobre mi corazón: lejos, en el extranjero, mi corazón será para tí la patria y el hogar paterno. "Si no te vienes conmigo, yo muero aquí, y tú quedas sola y desamparada: y en tu misma patria, en el hogar de tus padres, serás como extranjera." Una blanca helada cayó en una noche de primavera: cayó sobre las tiermas florecillas blancas: éstas se han marchitado, han muerto.

A PLUMA Y A PELO

PROBLEMA. Machín, dice á Abando: "Por cada tanto que me ganes, en este partido á treinta tantos, te doy \$6; pero, por cada uno que te gane, me has de abonar \$4. Al finalizar el partido, nada ganaba el uno ni el otro. ¿Cuántos tantos ganó Machín, y cuántos Abando?" A. Olivares. Solución al logogrifo del sábado: Calderero. — Recaredo. — Alcalde. — Cerezo. — Ceder. — Aral. — Lea. — De. R.

NOTAS

Pecho más duro que el hierro. Entre los hechos aparentemente más notables y maravillosos, merece notarse el que en ocasiones nos ha sido dado observar en las ferias donde trabajan esos gimnastas ambulantes que los franceses llaman hércules y los ingleses sansones. Uno de ellos se tiende de espaldas, y entre la cintura y la base del pecho se coloca un cojinete, encima del cual se dispone una especie de pequeño yunque, sobre el cual pega otro con el martillo. Esos golpes no causan daño ninguno al hércule que está tendido de espaldas. Si la pieza metálica hubiera sido muy delgada, es seguro que un par de martillazos le habrían dejado en el sitio. Pero como el yunque es grueso, y el movimiento recibido por él no se transmite más allá de media pulgada fuera de su masa, resulta que la energía del martillo al caer es destruída por el yunque, y el efecto de la elasticidad del metal anulada por el cojinete encima del cual descansa el yunque. Así es como se explica ese fenómeno al parecer tan extraordinario.

EL TRIUNFO DE LOS LIBERALES

por muchas razones fué y tenía que ser aplastante. En muchas razones también funda su triunfo y su popularidad la gran tienda

"LE PRINTEMPS"

POR QUE VENDE: Los mejores abrigos y boas. — El mejor surtido de artículos de la estación. — Los incomparables Corsets de París C. P. & la Sienna. — "Le Néos", "Le Plastique", "Marguerite", "Valentine" & "Imperio". — Porque da los mejores regalos. — Porque estos son los más legalmente adjudicados. — Porque da los mejores artículos á los más bajos precios y porque su sistema de ventas es el que da al comprador más garantías de no ser engañado. Visite la gran tienda

"Le Printemps"

La más elegante, y la más consecuente de las tiendas; la más simpática

TEJIDOS, SEDERIA Y CONFECIONES.

Obispo esq. á Compostela.

NOTA: Vean nuestra vitrina Exposición de regalos. OTEA. Manifiemos muestras de todos estos artículos á quien nos los solicite del interior.

c 3804 21 nov

SOLEMNE TRIDUO

En honor de la M. Barat, fundadora de las Religiosas del Sagrado Corazón.

Durante los días 19, 20 y 21 del corriente mes la Calzada de Buenos Aires, de ordinario solitaria y tranquila, ofrecía el aspecto de una de esas calles ó paseos más concurridos. Gran número de automóviles y una cadena interminable de coches discurrían constantemente por la pintoresca vía conduciendo señoras y caballeros de lo más escogido de nuestra sociedad, que, al llegar al hermoso Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, se apeaban y subían las amplias escaleras que dan acceso á aquel centro de educación dirigido por las hijas de la M. Barat.

UNA ANECDOTA

El soberano de los belgas siente verdadero furor por las aventuras, y cuéntase de él algunas verdaderamente curiosas. En una ocasión, bañábase en la playa de Treport, confundido con los demás bañistas. Al salir del agua, tropezó con un señor enormemente grueso, que enfurecido y descompuesto dijo: — "Estais ciego que no veis á donde vais? ¡Tened más cuidado! ¡Sabéis quien soy yo?" El Rey Leopoldo, sin alterarse poco ni mucho, contestó: — "Lo siento mucho, pero no tengo ese honor. — Entonces pido á usted mil perdones, repuso el soberano con una sonrisa irónica, yo no soy más que Rey de los Belgas."

SOLEMNE TRIDUO

Los días 19, 20 y 21 del corriente mes la Calzada de Buenos Aires, de ordinario solitaria y tranquila, ofrecía el aspecto de una de esas calles ó paseos más concurridos. Gran número de automóviles y una cadena interminable de coches discurrían constantemente por la pintoresca vía conduciendo señoras y caballeros de lo más escogido de nuestra sociedad, que, al llegar al hermoso Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, se apeaban y subían las amplias escaleras que dan acceso á aquel centro de educación dirigido por las hijas de la M. Barat.

UNA ANECDOTA

El soberano de los belgas siente verdadero furor por las aventuras, y cuéntase de él algunas verdaderamente curiosas. En una ocasión, bañábase en la playa de Treport, confundido con los demás bañistas. Al salir del agua, tropezó con un señor enormemente grueso, que enfurecido y descompuesto dijo: — "Estais ciego que no veis á donde vais? ¡Tened más cuidado! ¡Sabéis quien soy yo?" El Rey Leopoldo, sin alterarse poco ni mucho, contestó: — "Lo siento mucho, pero no tengo ese honor. — Entonces pido á usted mil perdones, repuso el soberano con una sonrisa irónica, yo no soy más que Rey de los Belgas."

SOLEMNE TRIDUO

Durante los días 19, 20 y 21 del corriente mes la Calzada de Buenos Aires, de ordinario solitaria y tranquila, ofrecía el aspecto de una de esas calles ó paseos más concurridos. Gran número de automóviles y una cadena interminable de coches discurrían constantemente por la pintoresca vía conduciendo señoras y caballeros de lo más escogido de nuestra sociedad, que, al llegar al hermoso Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, se apeaban y subían las amplias escaleras que dan acceso á aquel centro de educación dirigido por las hijas de la M. Barat.

UNA ANECDOTA

El soberano de los belgas siente verdadero furor por las aventuras, y cuéntase de él algunas verdaderamente curiosas. En una ocasión, bañábase en la playa de Treport, confundido con los demás bañistas. Al salir del agua, tropezó con un señor enormemente grueso, que enfurecido y descompuesto dijo: — "Estais ciego que no veis á donde vais? ¡Tened más cuidado! ¡Sabéis quien soy yo?" El Rey Leopoldo, sin alterarse poco ni mucho, contestó: — "Lo siento mucho, pero no tengo ese honor. — Entonces pido á usted mil perdones, repuso el soberano con una sonrisa irónica, yo no soy más que Rey de los Belgas."

SOLEMNE TRIDUO

En honor de la M. Barat, fundadora de las Religiosas del Sagrado Corazón.

Durante los días 19, 20 y 21 del corriente mes la Calzada de Buenos Aires, de ordinario solitaria y tranquila, ofrecía el aspecto de una de esas calles ó paseos más concurridos. Gran número de automóviles y una cadena interminable de coches discurrían constantemente por la pintoresca vía conduciendo señoras y caballeros de lo más escogido de nuestra sociedad, que, al llegar al hermoso Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, se apeaban y subían las amplias escaleras que dan acceso á aquel centro de educación dirigido por las hijas de la M. Barat.

UNA ANECDOTA

El soberano de los belgas siente verdadero furor por las aventuras, y cuéntase de él algunas verdaderamente curiosas. En una ocasión, bañábase en la playa de Treport, confundido con los demás bañistas. Al salir del agua, tropezó con un señor enormemente grueso, que enfurecido y descompuesto dijo: — "Estais ciego que no veis á donde vais? ¡Tened más cuidado! ¡Sabéis quien soy yo?" El Rey Leopoldo, sin alterarse poco ni mucho, contestó: — "Lo siento mucho, pero no tengo ese honor. — Entonces pido á usted mil perdones, repuso el soberano con una sonrisa irónica, yo no soy más que Rey de los Belgas."

SOLEMNE TRIDUO

Durante los días 19, 20 y 21 del corriente mes la Calzada de Buenos Aires, de ordinario solitaria y tranquila, ofrecía el aspecto de una de esas calles ó paseos más concurridos. Gran número de automóviles y una cadena interminable de coches discurrían constantemente por la pintoresca vía conduciendo señoras y caballeros de lo más escogido de nuestra sociedad, que, al llegar al hermoso Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, se apeaban y subían las amplias escaleras que dan acceso á aquel centro de educación dirigido por las hijas de la M. Barat.

UNA ANECDOTA

El soberano de los belgas siente verdadero furor por las aventuras, y cuéntase de él algunas verdaderamente curiosas. En una ocasión, bañábase en la playa de Treport, confundido con los demás bañistas. Al salir del agua, tropezó con un señor enormemente grueso, que enfurecido y descompuesto dijo: — "Estais ciego que no veis á donde vais? ¡Tened más cuidado! ¡Sabéis quien soy yo?" El Rey Leopoldo, sin alterarse poco ni mucho, contestó: — "Lo siento mucho, pero no tengo ese honor. — Entonces pido á usted mil perdones, repuso el soberano con una sonrisa irónica, yo no soy más que Rey de los Belgas."

SOLEMNE TRIDUO

Durante los días 19, 20 y 21 del corriente mes la Calzada de Buenos Aires, de ordinario solitaria y tranquila, ofrecía el aspecto de una de esas calles ó paseos más concurridos. Gran número de automóviles y una cadena interminable de coches discurrían constantemente por la pintoresca vía conduciendo señoras y caballeros de lo más escogido de nuestra sociedad, que, al llegar al hermoso Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, se apeaban y subían las amplias escaleras que dan acceso á aquel centro de educación dirigido por las hijas de la M. Barat.

UNA ANECDOTA

El soberano de los belgas siente verdadero furor por las aventuras, y cuéntase de él algunas verdaderamente curiosas. En una ocasión, bañábase en la playa de Treport, confundido con los demás bañistas. Al salir del agua, tropezó con un señor enormemente grueso, que enfurecido y descompuesto dijo: — "Estais ciego que no veis á donde vais? ¡Tened más cuidado! ¡Sabéis quien soy yo?" El Rey Leopoldo, sin alterarse poco ni mucho, contestó: — "Lo siento mucho, pero no tengo ese honor. — Entonces pido á usted mil perdones, repuso el soberano con una sonrisa irónica, yo no soy más que Rey de los Belgas."

Bueno, Carlos Ufemeran y María de Borgoña, las Hospitalarias, el gran Bonnet, el Duque de Aquitania y Madame de Sevigné, la orden de la Visitación y por último, cerrando ese desfile de las glorias históricas de Borgoña, la M. Barat niña aun, en artística carroza rodeada de la niñez. A un lado del patio las señoritas Sardiñas, Duplessis y Alvarez, representaron con admirable exactitud á la Borgoña, la Historia y la Iglesia, sosteniendo diálogos instructivos é ingeniosos á medida que iban apareciendo en la escena los distintos grupos históricos. Rato delectoso pasamos los que tuvimos la fortuna de asistir y presenciar un acto al que en justicia pudo aplicarse el "útil dulce" del poeta.

A las cuatro de la tarde se dió la bendición con el Santísimo y acto seguido el R. P. Ibarreta O. P. hizo el elogio de las constituciones de la Sociedad del Sagrado Corazón, presentándolas como un monumento de perfección cristiana.

El día 20, á las ocho y media de la mañana celebró solemne Misa el señor Cura Párroco del Angel.

A las cuatro de la tarde, después de la bendición del Santísimo como el día anterior, pronunció el panegírico de la beata el R. P. Salinero S. I. Con entusiasmo y fervor habló de la gran obra de la M. Barat y sus heroicas virtudes.

A las cinco, en el hermoso teatro del colegio, las alumnas representaron en tres cuadros el desarrollo de la Sociedad del Sagrado Corazón, mereciendo especial mención el último, que fué deslumbrador. Era la apoteosis de la M. Barat recibiendo á su entrada en la gloria el homenaje de los ángeles. Envolta en un torrente de luz, elevada en blanquísimas nubes y rodeada de ángeles, la ilusión era completa... un trasunto de la gloria ofrecieron á nuestros ojos aquellas niñas vestidas de ángeles, que merecen serlo por su empor y gracia infantil.

El día 21 fué consagrado todo el día á observar á las niñas del Colegio gratuito. Después de la misa solemne, que cantó el R. P. Guardián de los PP. Franciscanos de esta ciudad, las alumnas del internado sirvieron un succulento almuerzo á las niñas pobres y representaron los mismos cuadros históricos de los días anteriores.

Por la tarde predicó con la unción y elocuencia que le son propias el R. P. Vicario Provisional de los RR. PP. Franciscanos.

Así terminó el triduo memorable que las Religiosas del Sagrado Corazón dedicaron á la Madre. Honoraron á Dios de quien es la gloria de sus santos, veneraron á su Fundadora y terminaron después de observar á todos, dando gran solaz y esparcimiento á las niñas pobres, objeto constante de la solicitud maternal de la M. Barat. Honor y gloria á solo Dios.

TINA DI LORENZO

La ilustre artista italiana está asombrada de que en la Habana se vendan telas tan baratas y dice que le ha causado admiración la gran tienda EL NUMERO CINCO, situada en Reina 5, y la cual visitó en el día de ayer.

DISPENSARIO "LA CARIDAD"

Ya empiezan las pobres niñas y las mujeres desvalidas á sentir frío; más intenso para ellos porque no tienen buenos y suficientes alimentos. Enviadnos unas frazaditas para esos seres desventurados; Dios os pagará ese beneficio.

PIDA A SU "SASTRE"

el muestrario con las telas de "La Casa Revuelta", Aguiar 77 y 79, para elegir su traje nuevo, ó venga á comprarlo usted mismo. Así, por ambos medios, vestirá elegante y económico.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

En la entermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

DESPUES DE LAS ELECCIONES LOS BANQUETES

En honor del doctor Eusebio Hernández.

Nuevas adhesiones:
Coronel Severo Moleón.
Dr. Estanislao Cartañá.
Dr. Juan de la Cruz Alsina.
Dr. Miguel Garrido.

Excmo. Sr. Nicolás Rivero.
Las inscripciones ascienden, hasta hoy, á 114.

Las personas que no hayan satisfecho el importe de su cuota \$8-48 oro español, se servirán hacerlo en el despacho del gran hotel "Telegrafo," donde les entregarán el correspondiente recibo.

Nota.—Esta noche se reunirá la Comisión Organizadora para acordar la fecha en que habrá de celebrarse el banquete.

Habana, Noviembre 24 de 1908.
Por la Comisión:
Oscar G. Pumariega.

LOS REPRESENTANTES
Pinar del Río, Noviembre 24,
á las 10 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA
Habana

Han resultado electos representantes á la Cámara por esta provincia los señores siguientes: Por la Coalición Liberal Atanasio Hernández, Estanislao Cartañá, Severo Moleón, José Agustín Bec, Antonio San Miguel y Pablo Pérez. Por el Partido Conservador los señores Eduardo Dolz, Juan María Cabada, Lorenzo Arias y José Llorens.

EL CENTRO ASTURIANO Y EL DR. BUSTAMANTE

El domingo pasado estuvo en casa del doctor Antonio Sánchez de Bustamante una comisión de la Sección de Instrucción del Centro Asturiano compuesta de los vocales señores Ramón Infiesta, Bernardo Pardias y Emilio Martínez.

Dicha comisión hizo entrega al señor Bustamante de un precioso objeto de arte que representa á la Gloria coronando al Genio, obsequio que le dedica la Sección de Instrucción por su valioso concurso en la velada que se celebró con motivo de la repartición de premios y apertura del nuevo año escolar.

Los señores Infiesta, Pardias y Martínez salieron muy complacidos de casa del señor Bustamante quien tuvo frases de elogio y de agradecimiento para el Centro Asturiano, y para la Sección de Instrucción.

Clinica sifilográfica
DEL
DR. REDONDO
bajo la inspección del Dr. Torres Matos.
Buenos Aires N. 1 - Habana.
c 3503 21 Nv

Los estudiantes de la Escuela de Ingenieros

No solo se atenta al crédito de nuestras instituciones universitarias al dispensar á los Maestros de Obras y á los Agrimensores el título de Arquitecto mediante el examen de "una" asignatura; no solo se viola la ley por la Secretaría de Instrucción Pública al inmiscuirse ésta en asuntos concernientes exclusivamente á la Facultad de Letras y Ciencias; la Secretaría de Instrucción Pública viola la ley intencionalmente, pasando por alto los acuerdos de una Facultad que ha dictaminado ya sobre el asunto en ejercicio de su derecho.

En efecto: cuando la Secretaría de Instrucción Pública hizo las primeras concesiones á los Arquitectos y Maestros de Obras de la Escuela Profesional, la Facultad reclamó contra ese acto y logró que la Secretaría prometiera respetar en lo adelante los derechos de la Facultad. Promesa original que olvidó bien pronto la Secretaría: no transcurrieron 15 días sin que dictara nuevas concesiones.

En nombre de la ley, que por la orden 266 de 1900 ampara los derechos de la Facultad; en nombre del respeto que merecen nuestros títulos universitarios; en nombre del decoro de los miembros de la Facultad, herido por la conducta de la Secretaría, la Comisión designada por los estudiantes de la Escuela de Ingenieros trabaja activamente espera que la Facultad correspondiente á sus esfuerzos manteniéndose firme en sus derechos. Eusebio Hernández.—Alfonso Rom.—José Millás.—Alfonso González del Real.—Jorge Brodermann.

CONSEJO PROVINCIAL

Anoche, con la presidencia accidental del señor Bustillo, se reunió en el salón de sesiones del Consejo Provincial, los delegados de los otros Consejos de la República, con objeto de estudiar la forma en que habrá de solicitarse la prórroga de los actuales presupuestos, hasta Julio del año entrante.

Después de un cambio de impresiones fué nombrada la mesa definitiva, siendo electos los señores Rafael Manduley, presidente; vice, Julio Freyre, y secretario, Castro Quintana.

Para solicitar el apoyo de la prensa diaria de esta capital, fueron electos los señores Cuevas Zequeira y Vidal Morales.

La sesión—que terminó á las once de la noche—se reanuda hoy, á las diez de la mañana.

Departamento de Policía de la ciudad de la Habana

Circular de Noviembre 23 de 1908.
El señor Supervisor de la Policía Municipal de la Habana, con esta fecha dice á esta Jefatura lo que sigue: "Sírvasen anunciar que la sección que tiene que entrar de reserva á las 9 p. m. queda por ahora excusada de dicho servicio, y que se autoriza á los Jefes de Estación á restringir este privilegio á los vigilantes que por faltas leves merezcan algún correctivo."

Lo que de orden del señor Jefe se publica para su cumplimiento.

A. Martín Cambón,
Segundo Jefe.

Una alhaja perdida

Uno de los muchos abonados nocturnos á los asientos del Parque Central, se encontró anteayer una magnífica alhaja de esmeraldas y brillantes perdida sin duda por alguna dama concurriente al teatro Pairet. No obstante la pobreza del que encontró la alhaja, su honradez lo puso en averiguación del dueño, y encontrado éste y gratificado como merecía acción tan noble, el buen bohemio nocturno celebró su dicha con chocolate tipo francés de la estrella que hacía mucho tiempo que el infeliz no probaba.

NECROLOGIA

D. Jovino García Tuñón.
Nuestro servicio telegráfico nos comunica la noticia de haber fallecido don Jovino García Tuñón, antiguo diputado y senador que fué por la Isla de Cuba desde los principios del régimen constitucional en esta Antilla.

El señor García Tuñón había sido también Director del Banco Español de la Isla de Cuba y vivió muchos años en Cárdenas, donde era muy estimado por su noble caballerosidad y su amor á esta tierra. En Cárdenas dirigió varias empresas de fomento, entre ellas la de Acueducto de aquella ciudad.

Era un abogado notable y un político de espíritu conciliador. Hacía muchos años que residía en Asturias, su tierra natal.

Descanse en paz el distinguido patriota y reciban nuestro pésame sus familiares.

Alejandro del Pozo.

Ha muerto un veterano del periodismo, un chispeante escritor que á muchos supo deleitar con las donosuras de su facundia y gracia. Alejandro del Pozo fué asiduo colaborador de muchos periódicos satíricos. Dominaba el género llamado "criollo" ó local con acierto inimitable.

En la "Caricatura" se publicaron gran número de sus cuadros de costumbres.

Escribió para el teatro con fortuna y provecho.

Muere pobre, como todos los que tienen por único patrimonio el cultivo de las letras.

A sus atribulados familiares hacemos llegar nuestro pésame por la pérdida que Moran. Descanse en paz el ameno y donoso literato!

Han fallecido:

En Cienfuegos, la señora Antonia Mariño, viuda de Yero.

En Santa Clara, D. Manuel García Pérez de Alejo.

En Remedios, D. Rafael Morfe, uno de los más antiguos vecinos de dicha villa.

En Camagüey, la señora Adelina Alvarez.

LA PAZ DE CUBA

Rebosa en todos los semblantes la alegría después de las últimas elecciones y todos á una piden trabajo para con su producto comprar en EL NUMERO CINCO, de Reina 5, el Nansú francés finísimo á 5 centavos vara.

POR LAS OFICINAS PALACIO

A despedirse

El general José Miguel Gómez estuvo hoy en Palacio á despedirse del señor Gobernador Provisional para Cayo Cristo, donde se propone pasar algunos días dedicado á la pesca á cuyo sport es muy aficionado el nuevo Presidente de la República cubana.

Indultados

Han sido indultados totalmente, Melquiades Caballero Agüero y Marcos Plamas Morejón.

Indultos denegados

Han sido denegadas sesenta y seis solicitudes de indulto.

Resolución revocada

El señor Gobernador Provisional ha revocado la resolución apelada por el Ayuntamiento de este término, contra la resolución del Gobernador Provincial de la Habana, que revocó la cláusula tercera del contrato celebrado con don Juan Díaz Cámara, sobre arrendamiento de la Estancia "Sancto Calvario," situada en Regla; y en consecuencia se suspende el acuerdo municipal que prorrogó indebidamente el contrato de arrendamiento, reconociendo al Ayuntamiento citado el derecho de arrendarla nuevamente en forma más ventajosa para los intereses procomunales.

Ley del Poder Judicial

El Secretario de la Comisión Constituyente, don Juan Gualberto Gómez, entregó hoy en el Gobierno Provisional, el proyecto de ley Orgánica del Poder Judicial, aprobado por dicha Comisión.

SECRETARIA DE HACIENDA

El señor Ledón
El Jefe de la Sección de Aduanas señor Ledón, ha sido designado para que acompañe en el guarda-costas "Hatuey," al general José Miguel Gómez, Presidente electo de la República, que saldrá esta tarde para Cayo Cristo.

Designación

El señor Gabriel Díaz Quibus, Jefe del Negociado de Guarda-costas, ha sido nombrado Presidente del Tribunal de exámenes para Prácticos del puerto de Matanzas.

Nombramientos

Han sido nombrados: Contador de la Administración de Rentas de la Zona Fiscal de la Habana don Raúl Carrera; Escribiente de dicha Administración don Agustín Falero, y Vigilante de la Aduana de Matanzas don Wenceslao Pollo Milanés.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Ayer tarde, el Supervisor Mr. Ballard, reunió á los jefes de sección de Instrucción Pública para participarles que volverá á posesionarse del cargo de Secretario de este ramo el señor Lincoln de Zayas.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Patente de invención

Por esta Secretaría se han concedido las siguientes patentes nacionales: Al señor Constantino Von Rosenberg, por "Defecación doble de las mieles por medio de la solución que reconoce con el nombre de "Croze."

Al señor Carlos L. Corcuera, por "Un procedimiento para la difusión en movimiento."

Al señor Charles Parris Stewart, por "Una nueva y útil mejora en el procedimiento de fabricación de azúcar."

Al señor León Parant, por "Un procedimiento para quitar la nicotina al tabaco."

Al señor José García Hernández, por "Ciertas nuevas y útiles mejoras en una máquina para desfiltrar plantas textiles, denominada "Martí."

A los señores Martín Altolaguirre y Joaquín Zubillaga, por "Mejoras en aparatos defecadores."

Al señor Henry Jaques Caismen, por "Una nueva y útil mejora en asentadores de navajas de seguridad."

Al señor Herman Lewis Hartenstein, por "Ciertos nuevos y útiles hornos eléctricos."

Al señor George Holt Frases, por "Ciertas mejoras en trituraciones y máquinas de triturar."

A los señores Charles Henry Myers y Percy Lockwood Marvin, por "Ciertas mejoras en destornilladores ó llaves inglesas."

Al señor Henry Jaques Gaisman, por "Ciertas nuevas y útiles mejoras en navajas de seguridad."

A los señores Marcel Audifren y la Societe Singran, por "Mejoras en aparatos frigoríficos rotativos."

A la Telegraphone Corporation, por "Ciertas nuevas y útiles mejoras introducidas en aparatos fonográficos."

Al señor Jacobo Lundgren, por "Mejoras en máquinas de trenzar."

Al señor Eliseo Lessasser, por "Un aparato recogedor y cortador de paja de caña."

Inmigrantes

El vapor "Saint Laurent," que salió de Canarias (Palmas) con 328 inmigrantes, se espera en este puerto sobre el 27 de los corrientes.

El "Reina María Cristina," salió de Coruña el 21 del actual con 765 inmigrantes y se espera el día primero de Diciembre.

El "Manuel Calvo," salió de las Palmas el día 19 y se espera el 2 de Diciembre con 267 inmigrantes.

ASUNTOS VARIOS

Junta Central Electoral

Esta tarde á las tres, celebrará sesión extraordinaria Junta Central Electoral, en el local que ocupa, calle de Aguiar número 20, altos.

Licencia

Se le han concedido 30 días de licencia al Concejal del Ayuntamiento de Santiago de Cuba señor José María Salazar, por encontrarse enfermo.

Vicepresidente

Ha sido electo Vicepresidente del Ayuntamiento de Cárdenas, el señor Jerónimo Vidal y Herrera.

Cesantías

El Ayuntamiento de Güines en sesión celebrada el día 8 del mes actual, acordó dejar cesantes á todos los empleados Municipales incluso el Tesorero cuyo acuerdo fué vetado por el Alcalde con fecha 16.

Reunido nuevamente el Consistorio, exigió del Alcalde el cumplimiento de dicho acuerdo, á lo que el Alcalde accedió, quedando cesantes por tanto, los empleados referidos. El Tesorero apela de tal acuerdo por considerarse amparado por la Ley.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO DE CANDELARIA

Noviembre 20.

Como ampliación á mi telegrama de anteayer debo significarle que los señores Teniente Coronel Roberto Delgado Santa Cruz, Comandante José Díaz Suárez y Capitán Eduardo Banguera, todos del Ejército Libertador y Presidente y Vicepresidente del Comité de los dos primeros y Director el último de la "Vanguardia," me manifestaron diéran las más cumplidas gracias al DIARIO por su labor política, lo cual como gusto por parte de ellos y por lo que á mí toca como Corresponsal de ese periódico en este pueblo y como Presidente de la Juventud Liberal!

Las elecciones en este distrito, fueron muy reñidas y muy tranquilas, correspondiéndole la victoria á la "Coalición Liberal" por una mayoría de 54 votos.

El Partido Conservador ganó el Barrio del Pueblo por 8 votos; el Barrio de Justo Rizo por 7 votos, y el Barrio de Parraones por 16 votos. La Coalición Liberal los Barrios de San Juan por 4 votos, Bayate por 6 votos, Leñas por 2 votos, Frías por 18 votos, Carambola por 27 votos y R. Hurtado por 49 votos.

Un motivo de la muerte del bien querido vecino señor Casimiro Noriega Borbolla, de edad de nacimiento cubano por naturalización, padre de una numerosa familia de este pueblo, y que por espacio de veinte años fué agente de ese DIARIO en este pueblo, no se pudieron celebrar fiestas de ninguna clase.

Existe la mayor armonía posible entre los Partidos Políticos de este pueblo.

La Agrupación Juvenil Liberal de este pueblo, que me honro en presidir, acordó suplicar al señor Oscar Pumariega, uno de los Presidentes de honor de esta agrupación, nos represente en el banquete que se celebrará en la noche del día 23 á las ocho de la noche, en el hotel "Telegrafo."

Dr. V. Méndez.

MATANZAS DE JAGUEY GRANDE

Noviembre 22 de 1908

De Jagüey Grande.—Gran fiesta titulada Paz, Unión y Concordia.

Los liberales de este simpático pueblo han dado una vez más pruebas de su patriotismo y entusiasmo, formando una imponente manifestación frente al Parque; dirigiéndose ésta al Ayuntamiento á saludar al consejero conservador José A. Rodríguez, Alcalde Municipal, dirigiéndole la palabra el señor Saavedra, terminando su oración brindando por todos, por la nueva República y por el triunfo alcanzado por la Coalición Gómez-Zayas, cerrando con broche de oro la fiesta abogando por la unión de todos los cubanos el Licenciado Juan A. Suárez.

Grande fué el entusiasmo entre conservadores y liberales, dando vívas al señor Rivero y al DIARIO y á "La Política Cómica," por su campaña tan interesada á favor del triunfo de la Coalición.

Liberales y conservadores me encargan que por su acreditado periódico felicite á los candidatos triunfantes, así como al Gobernador Provisional por su actitud en la campaña política.

Del baile nada digo, pues todo sería poco y no quiero dar los nombres por pensar que se me quede alguno en el tintero.

Reciba pues, mi felicitación, el consecuente liberal Ramón Sánchez, entusiasta organizador del baile.

Hasta la otra.

Díaz, Corresponsal.

SANTA CLARA

(Por telegrama)

Lajas, Noviembre 22,
á las 11-15 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana

La comida popular de ayer resultó sorprendente, viéndose como dos mil personas reunidas. Los discursos de tonos cordiales. Hubo parrandas y bailes. Terminada la manifestación, se efectuó la visita al Círculo Conservador. Orden absoluto. Juntos liberales y conservadores.

Por la noche la directiva de los conservadores y el alcalde visitaron el Círculo liberal, dándose vivas recíprocos. Pronunciáronse patrióticos discursos por Pino, liberal, Rivero conservador y Trujillo, independiente. Los corazones de los habitantes de Lajas halláanse unidos para entrar en la República de Martí.

El Corresponsal.

DE PALMIRA

Noviembre 21.

Este pueblo tuvo que presenciar ayer uno de esos espectáculos horripilantes que llenaron de consternación á todo el vecindario.

El señor Juan Amador, antiguo vecino, de oficio zapatero, parece que arrebatado mentalmente, cuyas causas se ignoran, hubo de acometer en su hogar contra una de sus hijas de menor edad, no levantando á efecto, por haber quizás reflexionado. No tardó en salir de su casa, visitando algunas casas en solicitud de algo que no consiguió, dirigiéndose al establecimiento de los Sres. M. Villar y Ca., penetrando en el departamento de peltería, entablado conversación con el señor José Canive, quien na-

quirió al señor Amador por sus frases impropias, contestando traídoramente con una puñalada que milagrosamente no acabó con su existencia. El criminal emprendió la fuga, tropezando con el señor Evaristo Blanco, á quien le asestó otra puñalada, de jándole en el acto muerto, no siendo interceptada la fuga hasta llegar al establecimiento del señor Pío Pedraja, encontrando en la baranda á un hijo de éste á quien acometió dejándolo sin vida; el criminal siguió hasta la calle Villandras, en la que encontró un policía quien le detuvo, no sin inferirle dos puñaladas y derribarle al suelo.

El señor Canive se encuentra bastante mejorado; el entierro de las víctimas inocentes se efectuará hoy; el del joven Pedraja á las tres y el del Evaristo Blanco á las 4 p. m.

El criminal fué trasladado á Cienfuegos siendo su estado grave, según rumores. El comercio cerró su puertas en señal de duelo.

La morada de la señora viuda de Tejada se encuentra constantemente visitada.

El sentimiento por este suceso es general.

El Corresponsal.

ORIENTE DE HOLGUIN

20 de Noviembre.

Terminadas las elecciones, los nervios, puestos en tensión durante un largo período, han vuelto á su normal reposo.

Los vencedores celebran la victoria con alegría inusitada; han sido condenados á muerte todos los chivos y lechones que se encontraron por los campos, por todas partes reina la bulliciosa y el jolgorio, haciendo contraste con el dolor de los vencidos.

Pero todo pasa, y dentro de poco, unos y otros celebrarán juntos la restauración de la República.

En Holguín, la campaña electoral ha sido pródiga en sorpresas. El fértil suelo cubano ha dado á luz oradores y políticos con la misma abundancia con que nacen las malas hierbas en un potrero.

Sus hechos y sus dichos debieran ser coleccionados para ejemplo de las futuras generaciones. Por mucho menos originalidad se han hecho inmortales Bertoldo y Caeaseno.

He aquí algunas de esas frases de la cosecha electoral pasada.

En un tren dos políticos de altura—uno de ellos sobre todo—tratan de convencer á un campesino para que ingrese en el partido Conservador.

—Si, amigo mío—dice el de menos altura—los hombres debemos uniros porque la unión es la fuerza.

—Pa que vea—responde el montuno pensativo.

—Los hombres—prosigue el otro—somos como las ovejas. Una sola no sirve para nada; pero si se juntan muchas ovejas, hacen los panales...

En los corredores del "Liceo" habla un político de la necesidad de hacer algo en beneficio del barrio de Cacocum.

—Los habitantes de ese barrio son muy industriuosos—dice uno—saben tejer sogas, sombreros y serones.

—Con el tiempo—agrega otro—Cacocum será un poblado muy febril...

La noche del 15, un público muy numeroso aguarda impaciente las noticias de las elecciones en el corredor de la casa del Ldo. Sirvén.

Un campesino se acerca al caique de su barrio, y le dice:

—Compañero, yo me marché, ¿y usted? —Yo me quedé; no me retiré á mi casa hasta mañana. Dígame á mi gente que quiero saber el ultimotón de las elecciones.

En el mismo lugar, un político menciona sus proezas en la propaganda política; y después de recitar por centésima vez el discurso que aflojó en el último mestín, dice:

—Yo le aseguro á ustedes que el barrio de Fray Benito presentará un contingente muy numeroso...

Y no continúo por no cansar á los lectores á quienes aseguro que, de haber continuado la campaña política, hubiese quedado el diccionario de la Lengua Castellana que no habría por donde cogerlo.

Afortunadamente para él, todo acaba; y los oradores de pacotilla volverán á los lugares de donde nunca debieron haber salido, satisfechos de haber cumplido su misión educadora de las masas ignorantes... diciendo disparates.

N. Vidal Pita.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Ntb. e. 23 de 1908.			
	Ma.	Min.	Med.
Term. centigrado.	27.6	19.2	23.4
Tensión del vapor de agua, m. m.	17.87	14.41	16.14
Humedad relativa.	83	64	73
Barómetro corregido m. m., 10 a. m.	762.44		
Id. id., 4 p. m.	759.09		
Viento predominante.			SE.
Su velocidad en m. d. m. por segundo.			2.8
Total de kilómetros.			243
Lluvia m.			0.0

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

AMPLIACION DE LA LEY AGRARIA IRLANDESA

Londres, Noviembre 24.—Sir Birell, primer Secretario de Irlanda, ha presentado en la Cámara de los Comunes un nuevo proyecto de ley agraria para dicha isla, en el que declara que habiéndose agotado el crédito de \$125,000,000 que votó la Cámara para la adquisición por el gobierno tierras para repartir entre los agricultores, en pequeñas parcelas y condiciones cómodas para el pago de las mismas, es tan grande el deseo que se nota para la adquisición de más tierras en idénticas condiciones, que el Secretario calcula que se necesitarán \$900,000,000 adicionales para satisfacer todos los pedidos.

VICTIMAS DEL TEMPORAL

Little Rock, Arkansas, Noviembre 24.—A consecuencia de un temporal han perecido en el pueblo de Piney unas veinte personas, en el día de ayer.

DAÑOS EN EL CANAL

Panamá, Noviembre 24.—A causa de los continuos aguaceros que por espacio de veinte días han estado cayendo en el Istmo, ha ocurrido un pequeño desprendimiento de tierra en Catún, el que causó considerables daños en las obras que allí se realizan para las grandes compuertas.

La línea del ferrocarril y la estación están sumergidas bajo cinco pies de agua.

SIN PROTESTA

Teheran, Noviembre 24.—La proclama del Shah, negándose á convocar el Parlamento, de la que se dió cuenta anoche, ha sido fijada en los lugares públicos de esta ciudad, sin que haya dado lugar á ninguna protesta de consideración por parte del pueblo.

AUTORIZACION PARA QUE BAJEN A TIERRA

Manila, Noviembre 24.—El contralmirante Sperry ha autorizado á los oficiales y tripulantes de su escuadra para que bajen á tierra durante cinco días, á partir del jueves 26 del corriente, á fin de que puedan presenciar los festejos que se han dispuesto para obsequiarlos.

Los habitantes de la ciudad se están ocupando con gran entusiasmo en organizar el programa de las fiestas y en terminar los preparativos para que éstas queden con el mayor lucimiento posible.

EL DIABLO LA CARGA

Nueva York, Noviembre 24.—Herbert Lee, artista de circo y café-conciertos, fué muerto anoche de resultas de un balazo que recibió en la cabeza, mientras ejecutaba el acto de Guillermo atravesando con una flecha la manzana colocada en la cabeza de su hijo.

La señorita Clementina, asociada de Lee, y que disparó el tiro fatal, se constituyó presa en el acto.

Hace diez y ocho años que Lee ejecutaba la misma suerte, sin que jamás le hubiera ocurrido el más leve accidente.

FIRMA DEL ACUERDO DE ARBITRAJE

Berlin, Noviembre 24.—El acuerdo de someter á arbitraje el incidente de Casa Blanca, ha sido firmado hoy por el Embajador de Francia, Mr. Cambon, y el Ministro de Estado interino, Von Wachtler, por Francia y Alemania, respectivamente.

SUBLEVACION MILITAR

Peikin, Noviembre

CORTES CORRECCIONALES

LA BRUJERIA

Todo, absolutamente todo lo discutí, menos la hipocresía.

—Oh, nunca he podido con ella!

—Ese hombre de aspecto tímido, que al hablar cierra los ojos humildemente y que cuando mira parece pedir perdón a todo el mundo, me subleva.

Esos espíritus cobardes que siempre tienen una sonrisa en los labios, que dan la razón a cuantos con ellos hablan, que no se irritan jamás, que su saludo sempiterno consiste en un "¡Ah mi querido amigo!" me dan asco.

—¡Cobardes!

—¡Alzad vuestras cabezas, perded esa aspecto de jorobados, mirad al cielo cara a cara, sed hombres!

—¡Ahí tenéis, lectores, un hipócrita: Ese caballero bajito y ventruco de barba rala, que suspira.

—Cualquiera al verle le tomaría por un humilde y, sin embargo, ha venido a la Corte lo menos cincuenta veces.

—Es un vividor, muy conocido de toda esa hampa cubana, que con su aspecto de persona decente se hace temer de todos y se regodea a costa de todos.

—Es el consejero de la gente maleante, el que embriaga a los infelices que le cuentan sus penas, el que cobra el barato y luego pagan los demás.

—Ese es el señor bajito y ventruco de barba rala que ha venido a la Corte acusando a aquella pobre mujer; y le han salido mal sus planes.

—La víctima, la franquiza de la víctima, le ha descubierto:

—Señor, este hombre me acusa porque me negué a pagarle la fonda.

—¿Cómo es eso?

—Señor Juez, usted no sabe lo que ha hecho conmigo.

—Explíqueme.

—Primeramente me quitó el amante y luego me puso por condición, si quería reconquistarlo, el pagarme por

espacio de un mes la comida en la fonda.

—¡Caramba!

—So pretexto de que a esa fonda iba mi ex-novio y estando juntos y comiendo juntos, lograría hacerle volver como una oveja a mi lado.

—Y ha vuelto.

—Si; pero voluntariamente.

—¿Y es verdad que usted le arañó la cara al acusador, según aparece en el parte facultativo?

—¡Falso! Esas lesiones se las hizo él mismo para acusarme.

—Todo puede ser.

—¡Ya lo creo! Y si no, fíjese, señor, y vea si he estado alguna vez en la Corte.

—Nunca.

—En cambio él, pasan de veinte.

El hombre de la barba rala permanece humilde, con los ojos bajos y sin dejar de dar vueltas a su sombrero. De vez en vez sonríe y mira de soslayo.

El Juez le dice:

—¿Usted jura que es cierto lo que declaró?

—Míreme la cara.

—¡Pero esas lesiones se las causó la señora?

—¡Claro! Yo soy incapaz de mentir. Ahora, si usted quiere, yo la perdono. Me la hizo sin querer.

—¿Cómo se explica eso?

—Distraída...

—¡Absuelta!

La acusada se limpia los ojos y muchos del público también.

Y el hombre ventruco sale despacio, sin hacer ruido, como una víctima sublimine.

No sabe lo que le espera.

Por lo pronto la pobre mujer, piensa acumular pruebas contra el hipócrita.

Y si quiere yo la sirvo de testigo.

—El demonio del hombre! ¿Pues no me saludó al marcharse?

—¿Qué quieren ustedes? Ya les dije que transijo con todo menos con la hipocresía.

UN ALGUACIL.

VIDA DEPORTIVA

La aviación en Biarritz.—Campeonato de Basket-Ball.—Notas sobre las carreras de caballos en el Hipódromo de la Cuban Racin Association.

La aviación está de moda en el mundo civilizado y nada tiene de extraño el que dado el carácter impresionable francés haya llegado en Biarritz a constituir una preocupación.

Según leemos en la prensa extranjera se siguen en toda Francia con marcado interés los progresos de la conquista del aire—aquí, en estas columnas dedicadas a Vida Deportiva, nos hemos de ello hecho eco repetidas veces—habiéndose fundado bajo excelentes auspicios, una Liga destinada a subvencionar las tentativas encaminadas a que se logre ese ideal.

Biarritz no podía permanecer indiferente ante dicho movimiento, y por la feliz iniciativa del Journal de Biarritz se ha creado un premio de 1,000 francos, obtenidos por suscripción, los cuales se destinan a que esa población sea representada en esa Liga nacional. El premio se llamará Premio de la villa de Biarritz.

Tan feliz iniciativa está llamada a ser muy beneficiosa para aquella linda población; pues el conocido sportsman de Bayona M. Paul Labrousse se ha dirigido al presidente del Comité de fiestas, M. Gisbert, haciéndole presente lo conveniente y fácil que sería para Biarritz hacer ensayos de aviación, estableciendo el record Biarritz-La Rhune Urrugne-Biarritz, a semejanza del establecido, mediante suscripción, entre Bagnères-Pic du Midi y regreso.

La idea ha sido acogida con calor, y todo hace presumir que a los muchos atractivos de que en Biarritz se disfruta, habrá que añadir, en plazo muy breve, el de estas pruebas interesantes de aviación.

Centro de Dependientes

R. Cano, Forward.

R. Prieto, Forward.

E. Franklin, Center.

A. Vázquez, Guard.

G. de Cárdenas, Guard.

El estado actual del Campeonato es como sigue:

Blanco.—Ganados, 2; perdidos, 0; por jugar, 7.

Rojos.—Ganados, 1; perdidos, 1; por jugar, 7.

Centro de Dependientes.—Ganados 1; perdidos, 1; por jugar, 7.

Blanco y Negro.—Ganados, 0; perdidos, 2; por jugar, 7.

La entrada para presenciar esos dos interesantes partidos son 10 centavos plata.

Mañana daremos cuenta a nuestros lectores del resultado del Campeonato.

Son importantes los elementos nuevos con que cuenta para la próxima apertura de su Hipódromo la Cuban Racing Association gracias a la cual tendremos este año en la Habana grandes carreras de caballos.

Ayer llegaron de New York dos afamados caballos pertenecientes al señor H. Wacker.

Estos, que son Batsman y Select, vienen a cargo de su entrenador señor Harry Richard y son—según se nos dice—dos animales magníficos.

También llegaron la semana pasada y están ya instalados en sus cuartos del Hipódromo otros caballos neoyorquinos pertenecientes al señor S. Mitchell que los hace ejercitar cada mañana por sus laos.

Con la arribada hoy al puerto de los 85 de que se tenía avise, serán 150 los caballos que actualmente se encuentran en esta población dispuesto para tomar parte en las carreras que comenzarán el 1.º de Diciembre.

La inauguración de la temporada será solemne.

Durante ésta vendrán por cada cada vapor lotes de docenas de caballos que abandonarán los Estados Unidos a medida que vayan terminando en aquel país sus compromisos.

Los aparatos de la starting gate, cuyo funcionamiento tiene a su cargo el turfman señor James Milton, los tiene en su poder la Cuban Racing Association.

Viene a desempeñar el importante puesto de Juez en las carreras el coronel Brown, presidente de la feria de Tampa, quien llegará el martes primero de Diciembre día de la inauguración.

Esta personalidad deportiva es muy conocida en la Habana y sus numerosos amigos celebrarán mucho volverle a ver.

Para terminar, he aquí el programa completo de los diez primeros días de carreras de caballos.

DIA PRIMERO

Martes, Diciembre 1.º de 1908

Todos los premios serán pagados en moneda americana inmediatamente al terminar cada carrera, garantizados por un sindicato americano.

Carra	Premio	Condición.	Distancia Millas
1ª	\$250	Pura sangre	11/16
2ª	\$200	idem	3/4
3ª	\$250	idem	1
4ª	\$500	idem	1 3/16
5ª	\$250	idem	5/8
6ª	\$175	Cubanos	3/4

Miércoles, 2 de Diciembre de 1908

1ª	\$200	Pura sangre	5/8
2ª	\$250	idem	9/16
3ª	\$250	idem	1 1/8
4ª	\$250	idem	3/4
5ª	\$250	idem	1

Jueves, 3 de Diciembre de 1908

1ª	\$200	Pura sangre	11/16
2ª	\$250	idem	1
3ª	\$300	idem	7/8
4ª	\$225	idem	5/8
5ª	\$250	idem	1 1/16

Sábado, 5 de Diciembre de 1908

1ª	\$250	Pura sangre	5/8
2ª	\$200	idem	5/8
3ª	\$250	idem	1 3/16
4ª	\$250	idem	1
5ª	\$200	idem	11/16
6ª	\$225	idem	3/4

Domingo, 6 de Diciembre de 1908

1ª	\$250	Pura sangre	5/8
2ª	\$250	idem	3/4
3ª	\$250	idem	1 3/16
4ª	\$350	idem	1 1/8
5ª	\$200	idem	11/16
6ª	\$100	Cubanos	5/8

Martes, 8 de Diciembre de 1908

1ª	\$250	Pura sangre	3/4
2ª	\$225	idem	11/16
3ª	\$300	idem	3/4
4ª	\$220	idem	7/8
5ª	\$250	idem	1 1/8

Jueves, 10 de Diciembre de 1908

1ª	\$225	Pura sangre	3/4
2ª	\$225	idem	5/8
3ª	\$250	idem	1
4ª	\$225	idem	11/16
5ª	\$250	idem	1 1/16

Sábado, 12 de Diciembre de 1908

1ª	\$255	Pura sangre	11/16
2ª	\$225	idem	11/16
3ª	\$300	idem	1
4ª	\$225	idem	13/16
5ª	\$250	idem	1 1/16

Domingo, 13 de Diciembre de 1908

1ª	\$250	Pura sangre	3/4
2ª	\$250	idem	5/8
3ª	\$400	idem	1 1/16
4ª	\$200	idem	5/8
5ª	\$250	idem	1
6ª	Cubanos

Martes, 15 de Diciembre de 1908

1ª	\$250	Pura sangre	5/8
2ª	\$225	idem	11/16
3ª	\$300	idem	11/16
4ª	\$250	idem	1 1/4
5ª	\$225	idem	5/8

Además de estas carreras fijas, habrá casi todos los días de carreras una extra, cuyos detalles se publicarán siempre el día anterior.

Continuará la temporada durante Diciembre 1908 y Enero 1909.

MANUEL L. DE LINARES.

BASE-BALL

La temporada americana Nuevo triunfo del "Almendares"

Por tercera vez, y ante numerosa concurrencia, derrotó ayer el club "Almendares" al fuerte y disciplinado "Cincinnati", de la Liga Nacional de los Estados Unidos.

El match no perdió su interés en toda la tarde, pues tanto los players de uno como los del otro bando demostraron deseos de hacer salir triunfante la bandera de su club.

El "Almendares" puso en el box a Joséito Muñoz, quien, una vez más, demostró que es un maestro, por su conocimiento de la difícil posición que desempeña.

Mr. Spade estuvo ayer bastante apuradito, pues eran muchos los estacazos de los boys cubanos, y a no ser por la manera brillantísima con que los de su novena defendieron el campo, aquello hubiera sido el acabose.

Regino García, de cuatro veces al bat, se desoló con un three bagger y dos hits de una base; Gervasio González, con otro three bagger, y Jabuco con un two bagger, amén de otros hits que anotaron los demás players.

Las carreras del "Almendares" fueron de earned runs, 0 limpias, 0 como vulgarmente dicen nuestros aficionados al base ball.

En resumen: que ayer pasamos un gran rato en Carlos III y que los cubanos estamos orgullosos del brillante cumplimiento de los muchachos almenदारistas, que han sabido defender con honor y poner muy alta la bandera de su club.

¿Cuándo lo hará el "Habana"?

He aquí el score del juego:

CINCINNATI

V.	C.	H.	R.	A.	E.
Huggins, 2b.	4	1	1	0	0
Hoblitzell, 1b.	3	1	1	1	2
Robert, 3b.	3	0	0	0	0
MacLean, c.	4	0	2	1	0
Mitchell, rf.	4	1	3	0	1
Hullwitz, ss.	4	0	1	1	0
Kane, cf.	4	0	0	1	0
Campbell, lf.	4	0	0	1	0
Spade, p.	3	1	1	1	0
Totales	33	3	7	24	13

ALMENDARES

V.	C.	H.	R.	A.	E.
A. Marsans, rf.	4	0	1	4	0
R. Valdés, lf.	4	1	2	1	0
G. González, 3b.	4	1	1	1	0
R. García, 1b.	4	1	3	1	0
R. Almeida, 3b.	3	0	0	1	0
Hidalgo, cf.	4	0	2	0	0
A. Cabañas, 2b.	4	0	0	4	0
J. Muñoz, p.	3	1	1	1	0
Méndez, ss.	3	1	1	2	1
Totales	30	4	10	27	8

AGENCIACION POR ENTRADAS

Cincinnati: 0 0 0 0 0 0 1 0 — 3

Almendares: 0 1 2 0 0 1 0 X — 4

RESUMEN

Earned runs: Almendares 4, Cincinnati 1

Three baggers: R. García 1, González 1

Two baggers: Hidalgo 1

Sacrifice hits: Almeida 1, Hoblitzell 1, Kane 1

Stolen bases: R. Valdés 1, por Muñoz y García.

Struck outs: por Spade 7, por Muñoz 1

Bases on balls: por Spade 3, por Muñoz 3

Tiempo: 2 horas.

Umpire: Stley

Score: Condo.

En Mariano

Dando cuenta del match efectuado el domingo último, dice "El Sol", de Mariano, lo siguiente:

"Remitido resultó el desafío efectuado el domingo en los terrenos del "Mariano" entre los entusiastas jóvenes que forman las novenas "Royals" y "Vedado Tennis Club".

"Tomó caracteres emocionantes el juego, pues terminado los nueve primeros innings de que consta el desafío, era imposible el vencer ni unos ni otros, basta que por fin, después de haberse jugado cuatro más, logró el "Royals" hacerle una carrera en la última entrada que fueron al bat.

"Octavio González y Estrada, mostráronse dignos de todo elogio; paréceme así como que González tiene una máquina de electricidad en las piernas, como da Sansara!...

"La concurrencia, como de costumbre, muy numerosa, destacándose en la glorieta un enjambre de encantadoras señoritas, entre ellas recuerdo a mi apreciable amiga Graciela Godínez.

"De sentimiento fué para todos los allí congregados la dislocación del brazo izquierdo de un player del "Tennis", al cual deseo se encuentre ya restablecido.

"La anotación por entradas es como sigue:

Royal: 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Ved: 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

El jueves

Interesante resultará el juego que se efectuara pasado mañana en Almendares.

El club "Habana", repuesto de sus últimos descalabros, se presentará con una buena novena para derrotar, aunque sea una sola vez, al "Cincinnati".

Veremos si es verdad.

RAMÓN S. DE MENDOZA.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Nbre. 24 de 1908

A las 11 de la mañana

Plata española..... 93 3/4 a 93 1/2 V.

Calderilla. (en oro) 96 a 93

Billetes Banco Español..... 5 3/4 a 6 V.

Oro americano contra plata española..... 109 a 109 1/4 P.

Oro americano contra plata española... a 16 P.

Centenes..... a 5.65 en plata

Id. en cantidades... a 5.66 en plata

Luises..... a 4.51 en plata

Id. en cantidades... a 4.52 en plata

El peso americano

En plata Española. a 1.16 V.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:

Almacén:

60 cajas vino moscatel Gracia de Dios, \$4.25 caja.

80 id. vermouth Cinzano, \$5.50 id.

28 id. aguardiente de uva Rivera, \$12.00 caja.

100 id. sidra El Galtero medias, \$5.00 id.

40 id. id. id. enteras, \$4.75 id.

484 vino navarro La Universal, \$17.00 id.

404 id. tinto id. id. \$18.00 id.

204 id. id. rioja Clarette Lalmes medias, \$6.75 id.

40 id. id. id. enteras \$6.50 id.

50 id. ostiones Indio \$8.75 id.

MANIFIESTOS

520

Vapor alemán Schaumburg procedente de Hamburgo y escalas consignado a Heilbut y Rasch.

DE HAMBURGO

(Para la Habana)

P. Fernández: 1 caja efectos.

C. Hempel: 9 id id.

Echevarría y Lezama: 300 sacos arroz

Hijo de J. Baguer y cp.: 75 sacos harina de papas.

Havana Brewery: 200 cajas malta.

Casa Borbolla: 23 bultos efectos.

Prieto y hno.: 15 id id.

Morries, Heymann y cp.: 5 id id.

Pumariega, Pérez y cp.: 2 id id.

L. Marx: 30 cajas vino.

J. Reboledo: 13 bultos efectos.

M. P. Larrinosa: 6 id id.

Blasco, Menéndez y cp.: 1 id id.

S. Granda: 1 id id.

J. Padilla: 7 id id.

Compañía de Litografía: 19 cajas papel.

C. Bohmer: 2 id id y 4 cajas conservas.

M. Zamora y cp.: 1 id efectos.

Fernández y Casado: 2 id id.

Negreira y hno.: 1 id id.

Viuda de M. Camacho: 2 id id.

M. Ruiz Barreto: 1 id id.

Vilaplana, Guerrero y cp.: 5 id id.

E. Bures y cp.: 8 id id.

E. Cuesta: 3 id id.

Cuervo y Sobrino: 3 id id.

F. Sabio y cp.: 3 id id.

R. S. Gutmann: 15 id id.

García, Castro y hno.: 125 sacos arroz

J. Cugat: 6 bultos efectos.

Lopo, Alvarez y cp.: 5 id id.

P. Tacuchel: 25 id drogas.

C. López: 2 id efectos.

Román y Dujós: 10 id id.

Uriarte, Hormaza y cp.: 3 id id.

Viuda de J. Sará: 6 hijo: 59 bultos drogas.

C. López: 2 id efectos.

R. Margarit: 3 id id.

A. Fleesch: 3 id id.

Ansa y Hierro: 1 id id.

Pérez y Bouquier: 4 id id.

M. Johnson: 47 bultos drogas.

C. Alvarez González: 4 id efectos.

M. Pérez: 20 fardos cera.

C. Fernández G.: 3 bultos efectos.

J. M. Zarrabellina: 5 id id.

Sánchez y Mosteiro: 1 id id.

Pérez y cp.: 5 id id.

Viuda de Ortiz é hijo: 3 id id.

F. Casa: 3 id id.

Solares y Carballo: 3 id id.

Suárez, Solana y cp.: 5 id id.

Costa, Fernández y cp.: 425 sacos arroz.

P. Aranguren: 7 bultos efectos.

G. Bulle: 1 id id.

J. D. de Pool: 2 id id.

A. G. Bornstein: 5 id id.

Sánchez y Rodríguez: 1 id id.

Alonso, Menéndez y cp.: 600 cajas leche.

González, García y cp.: 7 bultos efectos.

Escalante, Castillo y cp.: 3 id id.

Frera y Suárez: 6 id id.

M. Fernández y cp.: 7 id id.

Vega y Blanco: 6 id id.

J. García y cp.: 1 id id.

C. Martín: 3 id id.

A. Ibero y no.: 4 id id.

Palacio y García: 8 id id.

J. S. Villalba: 1 id id.

García y hno.: 2 id id.

G. L. Núñez: 1 id id.

Schwab y Tillmann: 1 id id.

C. Booth: 1 id id.

Yan Cheong y cp.: 5 id id.

M. Pascual: 3 id id.

J. Alvarez R.: 1 caja efectos y 400 id leche.

E. Hernández: 800 id id.

E. Portilla y cp.: 111 fardos taponés.

J. Gener Vila: 20 id id.

González y Costa: 750 sacos arroz.

R. Suárez y cp.: 5 id id.

M. Lavín: 4 bultos efectos.

Wicks y cp.: 100 cajas mantequilla.

C. Berkwitz: 14 id efectos.

Aisina y cp.: 4 id id.

J. Martí F.: 1 id id.

Secretario de Agricultura y Comercio: 3 id id.

Mesque y Serrano: 6 id id.

Jordi y hno.: 2 id id.

F. Gil: 3 id id.

Galán y Solís: 6 bultos tejidos y otros.

V. Campa: 1 id id.

J. Alonso: 1 id id.

Huerta, G. Cifuentes y cp.: 2 id id.

M. M. Fargas Ball-loveras: 1 id id.

Inclán, García y cp.: 2 id id.

Baldor y Fernández: 1 id id.

Cobo y Basco: 1 id id.

R. R. Campa: 2 id id.

Lizama y Díaz: 1 id id.

Larrarte, hno. y cp.: 1 bulto ferreteria.

Alonso y Fuente: 6 id id.

Castro y Vizoso: 18 id id.

F. Fernández: 4 id efectos.

Barraño, Gorostiza y cp.: 5 id id.

Soto y Fernández: 1 id id.

A. López: 1 id id.

Theodor y Fernández: 1 id id.

E. Aldabó: 1 id id.

Martínez y cp.: 9 id ferreteria.

Lanzagorta y Ríos: 13 id id.

S. Moreón: 2 id id.

Orden: 119 id efectos, 21 fardos papel, 1 caja muestras, 10 cajas y 20 barriles cerveza, 553 cajas leche, 27 bultos drogas, 8 cajas conservas, 501 barriles papas, 50 sacos almidón y 1796 sacos arroz.

(Para Matanzas)

A. Solaun y cp.: 50 cajas leche.

C. A. Riera y cp.: 100 id id.

S. Silveira y cp.: 34 cajas aguas minerales.

Schwab y Tillmann: 800 sacos arroz.

Miré y hno.: 1200 id id y 43 sacos frijoles.

Lombardo, Arcechavaleta y cp.: 7 bultos ferreteria, 1136 sacos arroz y 65 fardos papel.

Urréchaga y cp.: 7 bultos ferreteria.

A. Luque: 50 sacos arroz.

Orden: 64 bultos mercancias y 1 caja maquinaria.

(Para Cárdenas)

P. García y cp.: 9 bultos efectos.

N. Fernández: 4 id id.

González y Olasches: 3 id ferreteria.

Menéndez, Echevarría y cp.: 250 sacos arroz.

S. Gorona: 1 caja efectos.

Schwab y Tillmann: 500 sacos arroz.

M. del Río: 3 cajas efectos.

Friera y Cabeza: 5 id id.

Orden: 1969 sacos arroz y 11 bultos efectos.

(Para Sagua)

Maribona, Sampedro y cp.: 20 sacos cola.

Muñoz y González: 3 bultos ferreteria.

J. S. Montero y hno.: 1 caja efectos.

Orden: 2 id id.

(Para Calbarión)

Imaz y cp.: 3 bultos ferreteria.

Schwab y Tillmann: 2155 sacos arroz.

Zuluga y cp.: 7 bultos efectos.

M. Wai: 7 id id.

E. Inchausti: 8 id id.

G. R. Villegas: 4 id id.

Martínez y cp.: 104 fardos papel.

A. Román é hijo: 93 id id.

Orden: 225 sacos arroz, 3 cajas efectos y 50 id leche.

(Para Manzanillo)

J. Muñoz y cp.: 380 sacos arroz.

Valls, Ribera y cp.: 25 bultos ferreteria.

J. P. Carbajosa: 8 id id.

Vázquez y cp.: 1 id efectos.

A. G. Villanré: 2 id id.

R. García y cp.: 1 id id.

Llorent y Ramón: 10 cajas mantequilla.

Muñoz, Fernández y cp.: 1 id efectos.

Vicenciu de Suecia: 1 id id.

Orden: 4 id id y 200 fardos papel.

(Para Santiago de Cuba)

J. Abalo: 75 cajas leche.

V. Serrano y cp.: 600 id id.

Robert y Somas: 20 id mantequilla.

E. Girardi y cp.: 11 id id.

J. Rodríguez Miguel: 30 id id.

J. D. Bolívar: 25 id id.

Brooks y cp.: 13 fardos taponés.

Camp y hno.: 5 atados y 55 cajas conservas y 3 id efectos.

Schumann y cp.: 1 id id.

Aders y cp.: 1 id id.

J. Francoli: 19 bultos ferreteria.

J. Rey: 2 id efectos.

E. Armaigné: 3 id id.

Vidal, Jané y cp.: 3 id tejidos.

F. Grünman: 7 id efectos.

F. Rovira y cp.: 250 sacos arroz.

Vals, Ribera y cp.: 5 bultos ferreteria.

Carbonell, hno. y cp.: 5 id tejidos.

Porro y Domingo: 2 id ferreteria.

Vicenciu de Suecia: 1 id efectos.

Orden: 37 id id y 112 barriles papas.

(Para Cienfuegos)

Asencio y Puente: 17 bultos efectos.

S. Balbín Valle: 962 sacos arroz y 50 cajas leche.

Ordizola y cp.: 82 bultos ferreteria.

Fernández y Pérez: 270 sacos arroz y 100 cajas leche.

Hartasánchez, Sordo y cp.: 400 sacos arroz y 100 cajas leche.

Sánchez, Vital y cp.: 146 sacos arroz.

N. Castaño: 100 sacos habichuelas.

J. Ferrer: 45 id id y 115 sacos arroz.

Hoff y Prada: 39 bultos ferreteria.

Villar y cp.: 3 id efectos y 169 fardos papel.

Cardona y cp.: 425 sacos arroz.

J. Torres y cp.: 5 cajas efectos.

Orden: 800 fardos papel.

DE AMBERES

(Para la Habana)

B. Baróel y cp.: 100 cajas queso.

Garin, Sánchez y cp.: 50 id id.

Costa, Fernández y cp.: 100 id id.

B. Fernández y cp.: 50 id id.

Carbonell y Dalmáu: 100 id id.

E. Luengas y cp.: 75 id id.

R. Suárez y cp.: 150 id id.

Landeras, Calle y cp.: 100 id id.

Isia, Gutiérrez y cp.: 100 id id y 250 sacos arroz.

García, hno. y cp.: 50 cajas queso y 250 sacos arroz.

F. Bauriedel y cp.: 40 cajas vino.

J. Rodríguez y cp.: 1 pipa ginebra.

Fernández y Casado: 1 id, 6 cajas y 10 botellas id.

J. López R.: 44 fardos pael.

Viuda de F. Parajón é hijo: 2 barriles cola.

M. Johnson: 50 tamboros cloruro y 01 bultos drogas.

Compañía de Litografía: 5 cajas pie-dras.

Toca y Moll: 100 barriles cemento.

F. González R. Maribona: 2 fardos tejidos.

L. P. de Zurich: 1 caja efectos.

Boning y cp.: 120 cajas aguas minerales.

Fernández y cp.: 10 id serpentina.

Yen Sauchón: 30 id queso.

Piñán y Ezquerro: 60 id id.

Lavín y Gómez: 1000 id id.

Muñoz y cp.: 40 id id.

González y Costa: 60 id id.

Echevarría y Lezama: 50 id id.

Mantecón y cp.: 50 id id.

E. Hernández: 100 id id.

Loredo é hijo: 40 id id.

A. Lamiaguero: 50 id id.

Menéndez y Arrojo: 50 id id.

Fernández, García y cp.: 100 id id.

Egudaxu y Echevarría: 25 id id.

Moreón y Arzuza: 10 cajas papel.

Suárez, Solana y cp.: 2 cajas papel y 1 id cartón.

I. Olivares: 1 caja efectos.

R. González y cp.: 5 id id.

Méndez y Gómez: 125 bultos loza.

G. Pedroariza: 12 id id.

Viuda de Ortiz é hijo: 3 id id.

J. Reboledo: 1 id efectos.

Castellero y Vizoso: 54 id ferreteria.

Gorostiza, Barraño y cp.: 7 id id.

Aspuru y cp.: 9 id id.

B. Alvarez: 7 id id.

Lanzagorta y Ríos: 80 id id.

J. S. Gómez y cp.: 6 id id.

Marina y cp.: 300 id

Habaneras

Una hermosa velada tuvo efecto anoche en el Conservatorio de Música y Declamación que dirige muy competentemente el maestro señor Carlos A. Peyrellade.

El éxito más brillante coronó los esfuerzos de los organizadores de este concierto, que atrajo á los salones de aquel plantel de educación musical á una inmensa concurrencia, que hacía insuficiente el local.

Todos los números del programa fueron ejecutados á merveilles.

Los aplausos más calurosos premiaron la labor de los intérpretes de los números.

El joven Emilio Maestro volvió á escuchar merecidas felicitaciones, así como sus acompañantes las señoritas Matilde González y Carmelina Delfín.

Todo en fin, estuvo amado para ofrecer un conjunto digno de alabanzas.

Se encuentra guardando cama, mi distinguido amigo el notable maestro señor Carlos A. Peyrellade, director del Conservatorio de Música y Declamación de esta capital.

Votos muy fervientes hago por su próximo total restablecimiento.

La Exposición de Arte Francés. A solicitud de Mr. Paul Lefavre, Ministro de Francia en Cuba, el gobierno de su nación ha dispuesto que un buque de guerra venga á esta capital, para dar mayor solemnidad á la inauguración de la Exposición.

El buque-escuela "Dugmay-Trouin" es el designado.

Es Cuba la primera nación amiga que ha rendido homenaje al arte francés: homenaje que ha comenzado á efectuarse en distintos países de América.

Ultimamente, en Buenos Aires, se efectuó otra Exposición, en la que se expusieron cuadros de gran precio que, vendidos produjeron la suma de cuarenta mil pesos.

Después de terminada nuestra Exposición, es casi seguro que embarquen los cuadros y esculturas que no sean vendidos aquí para Méjico, donde se llevará á cabo un certamen artístico similar.

Por mediación del distinguido señor Palomino, Cónsul general de Méjico en esta capital, podrá tener feliz realización este hermoso proyecto.

El Comité sigue recaudando las cantidades con que contribuyen los socios protectores nuevos, y desea hacer constar que no serán preteridas aquellas personas, que han expresado su adhesión y las cuales no han pedido aun ser visitadas.

Para formar la segunda centena, se han inscripto hasta el presente, los siguientes distinguidos caballeros:

- 101 Sr. Arturo Hevia.
- 102 Sr. Francisco Domínguez Rolán.
- 103 Sr. Ricardo de la Torre.
- 104 Sr. Generoso Canal.
- 105 Sr. Dionisio Velazco.
- 106 Sr. Manuel S. Pichardo.
- 107 Sr. Gustavo A. Baró.
- 108 Sr. W. P. Burbridge.
- 109 Sr. I. Vogel.
- 110 Sr. Ed. Beller.
- 111 Sr. Juler Browner.

JARDIN "EL GLAVEL"
Especialidad en Bouquet de Novias, Costos, Corbilles, Coronas, Crucesy Rosas de talle largo.
ARMAND y HNO.
Adolfo Castillo O. Teléf. 63-48.
QUEMADOS DE MARIANO.
c 3482 alt 130-200c

112 Sr. Herman Upmann.
113 Sr. Juan de Dios García Kohly.
114 Sr. Marcos Carvajal.
115 Sr. Andrés Weber.

Esta Exposición de Arte Francés, ha de servir para formar las bases de la Gran Exposición Nacional que el Comité proyecta para el próximo año.

De tres bautizos doy cuenta hoy. El del niño Juan Francisco Antonio, hijo de los esposos señora María I. Sierra y el señor Enrique Navarrete.

Padrinos: la bella y hermosa señora Juana María Plasencia, viuda de Palma, y su gracioso hijo Pedrito.

El de la niña Celia del Carmen, hija de mis buenos amigos los esposos señora Eduvigis Merlo y el señor Miguel Angel Tariche.

Padrinos: la espiritual señorita Josefina Tariche y el señor Angel Bustillo.

Y el del niño Francisco, hijo de los esposos señora Victorina Graciani y el señor Manuel Lagos.

Padrinos: la señorita Isabel Besteiro y el señor Antonio Lagos.

Para todos deseo muchas dichas y venturas.

La muy graciosa señorita Victoria Pendas ha sido pedida en matrimonio por el apreciable joven señor Luis Courtiller.

La boda se efectuará muy pronto. Enhorabuena!

Pubillones sigue triunfando en el Nacional.

A diario se congregan en la sala del gran teatro familias muy distinguidas de nuestra sociedad.

Varias cartas he recibido de familias, en las que se nos ruega que intercedamos con la Empresa, á fin de que los domingos se ofrezcan dos matines, en vez de una, toda vez que la carencia de paleos, por estar todos abonados, impide á muchas de ellas llevar sus niños.

Podría muy bien ofrecerse la primera de una á tres, y la segunda de tres á cinco.

En otras cartas se nos ruega también hagamos porque sea contratado Chocolate, el clown predilecto de los niños.

Esperamos de la amabilidad de los señores Rodríguez Arango y Pubillones, sean atendidas estas justas peticiones.

Esta mañana, han llegado á esta capital, por la vía de Tampa, los señores Condes de Gibacoa.

Los distinguidos esposos, tan apreciados en la sociedad habanera, han tomado un *appartement* en el *Louvre*. Sean bienvenidos.

Varias señoritas suscriben una carta que he recibido y en la que solicitan de la Sección de Recreo del Centro Asturiano, ofrezca un baile de socios, al igual que en años anteriores por esta fecha.

Hago traslado de esta petición á los entusiastas miembros de la citada Sección.

Esta noche en Payret se pondrá en escena: *El Adversario*. Es función de abono.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

"CIRCO PUBILLONES"
TEATRO NACIONAL
Hoy Martes 24 de Noviembre DEBUT
de los notables ciclistas Troupe Keller Programa lleno de atractivos.
Actos inmejorables.

DISPENSARIO "LA CARIDAD"

El día 29 del corriente mes celebrará el Dispensario de Niños Pobres que dirige el doctor Delfín, el "duodécimo" aniversario de su fundación.

El doctor Delfín invita á las personas amantes de los niños á que concurren á la fiesta que tendrá lugar á las ocho de la mañana de dicho día.

El Dispensario la Caridad está situado en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 58, esquina á Chacón.

LOS MEJORES REGALOS, LOS MEJORES PRECIOS, SIEMPRE EN "LE PRINTEMPS"
Obispo esquina á Compostela.

BIBLIOGRAFIA

Obras de Medicina que acaba de recibir la "Librería Nueva," de Jorge Morlán, Dragones frente á Martí.

Farabeu.—Précis de Médecine, opérateur 1908.

Labey.—Chirurgie du membre inférieur Merklen. Troubles fonctionels du coeur.

Proust.—Chirurgie de l'appareil génital de la femme.

Señora: para los dolores mensuales y para el estómago lo mejor es el aguardiente de uva "RIVERA".
Pídase en todas partes.

CRONICA DE POLICIA

ROBO
En la habitación alta de la casa Oficios 72, en que residen D. Luis Valero, y Don Rafael Levi, se cometió un robo consistente en ropas y otros objetos de algún valor, ignorándose quién ó quiénes sean los autores de este hecho.

ATENTADO
El vigilante 490, perteneciente á la Segunda Estación de Policía, acusa de atentado, al blanco Manuel Suárez Pita, por que al requerirlo en el café La Mata, Bernaza y Ríola, por estar escandalizando el faltó y desobedeció y al tratar de llevarlo á la Estación se le abalanzó encima con el propósito de quitarle el Club, además se le tiró al cuello rompiéndole la guerrera.

El policía dice que tuvo que ser auxiliado de dos personas para poder reducir á la obediencia á dicho individuo.

LA BOLITA
En una habitación del café La Parra, Jesús del Monte 147, fué detenido anoche por el teniente de policía Sr. Morales, el blanco Francisco González, por haberle ocupado papeletas de la rifa La Bolita.

De este hecho conoció el señor Juez Correccional del Distrito.

UN BAUL
En la calle de Aramburu fué encontrado ayer por la mañana un baul abierto con ropas y diez pesos en diferentes clases de moneda, y cuyo baul resultó ser de la propiedad del asiático José Angion.

"LA NOTA"

Sobresaliente en lo que á modas se refiere la dió siempre, y piensa seguir dándola, nuestra casa. Para ello tiene esta temporada en exposición constante un variadísimo surtido de preciosas novedades en lo que toca á vestidos, de cuyo artefacto tenemos desde el más corriente, confeccionado con velo de lana, hasta el más regio de encaje inglés, mesalina, malla, etc., etc.: Completa colección de abrigos, boas, chales, salidas de teatro, encajes de fantasía y toda clase de galones y adornos.

Una visita á nuestra casa y podrán apreciar la verdad de lo dicho.

El Correo de París, Obispo 80
Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca.,
LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.
c 3704 5 Nv

ESPECTACULOS

NACIONAL.
Gran Compañía Ecuestre, Acrobática y Gimnástica de Antonio Pubillones. — A las ocho y media.

PAYRET.
Compañía Dramática de Tina di Lorenzo.
Se representará la comedia en cuatro actos titulada *L'Adversario*.

ALBISU.
Compañía de Zarzuela.— Función por tandas. — A las ocho: *La carne flaca*. — A las nueve: *La muñeca ideal*. — A las diez: Mayo Florido.

MARTÍ.
Cinematógrafo y Variedades. — Función diaria por tandas.

ACTUALIDADES.
Cinematógrafo y Variedades.— Función por tandas.

CINE PARISIEN.
Monte y Prado. — Cinematógrafo.— Estrenos diarios. — Función por tandas. — Entrada y luneta, diez centavos.

ALHAMBRA.
Compañía de Zarzuela.—Función diaria por tandas. — A las ocho: Estreno de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, titulada *Los tres frailes*. — A las nueve se repite la obra.

PARQUE PALATINO.
Abierto los domingos de 12 de la mañana á 12 de la noche.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy martes 24, á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Después de cada partido se jugará una quiniela.

Nota.—No se dan contraseñas para salir del edificio.

Una vez jugados 15 tantos del primer Partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

GACETILLA

Pubillones.
La Frediani que debutó anoche es una ecuestre de gran valer que anoche se hizo aplaudir con gran calor por el inmenso público congregado en el Nacional.

Garvelly el clown italiano es ocurrentísimo, lleno de gracia y vis cómica; cumplió su trabajo como bueno.

Esta noche debutará la familia Keller, grupo encantador de seis mujeres que hacen maravillas en las bicicletas.

Las Keller vienen del Hipódromo de Nueva York, y basta con la procedencia para afirmar que son artistas de gran mérito.

Para mañana habrá otro debut, y así de novedad en novedad vamos pasando deliciosamente las veladas de Pubillones.

Cine Parisien.
Esta popular empresa ha preparado un magnífico programa para la función de esta noche. Se repetirán algunas de las vistas estrenadas anoche que fueron muy aplaudidas y se proyectarán nuevas películas.

La concurrencia á este cine es ya tan numerosa que es difícil encontrar asiento si no se va temprano.

AVISOS RELIGIOSOS

IGLESIA DE LA MERCEDE
El próximo viernes 27 del corriente á las 8 y media se celebrará en esta iglesia una fiesta solemne con sermón en honor de Santísima Virgen llamada de la Madalena Milagrosa.

Después de la Misa solemne se impondrán las medallas á todos los que se presenten. Se suplica la asistencia.

El Superior

E. C. E.
LA NIÑA
Caridad Olga Alonso
y Echeguren
HA FALLECIDO
Sus desconsolados padres han dispuesto el entierro para mañana, miércoles 25, á las ocho de la misma, y los que suscriben tios y demás parientes ruegan á todas sus amistades se sirvan concurrir á la casa mortuoria, calle de Campanario, 71, para de allí acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, favor que agradecerán eternamente.

Francisco Alonso—Magdalena Echeguren de Alonso—Benito Alonso—Bibiana Echeguren de Mallón—Andrés Echeguren vda. de Rodríguez—Beltramo Mallón—José Mendez Sierra—Calleto Márquez—Dr. Agustín Varona.
17285 1-24

CINE PARISIEN

EMPRESA: Hornedo, Martínez y Ca.
GRAN SALON MODELO
PRINCIPE ALFONSO 15
(Frente al Parque de la India)
Estreno de Películas diarias
Entrada y luneta..... 10 cts.
C. 3790 20-19N

ANUNCIOS VARIOS

Centro de Cafés de la Habana
CONVOCATORIA
De orden del Sr. Presidente, tengo el gusto de citar á los señores socios para que acudan á la Junta general reglamentaria que se celebrará el día 30 á las 12 del mismo en el nuevo local del Centro, Amargura 12 altos rogándoles la más puntual asistencia por tener que tratarse en ella, asuntos de gran interés para la Corporación.
Habana 21 de Noviembre de 1908.
El Secretario,
JOSE V. ANLEO
17-23-94-24
C. 3822

ALMONEDA PUBLICA

El Jueves 26 del corriente á la una de la tarde se rematarán en Inquisidor 39 á consecuencia de una liquidación, un caballo con su montura, una mesa de billar, una máquina de escribir, un lote de vidrieras, un lote de espejos, un lote de lámparas y otros varios efectos propios para cualquier establecimiento.

EMILIO SIERRA.
33-24-1-25
17277

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.
De venta: en las principales farmacias y selerías.
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.
C. 3782 24-153

EMULSION DE CASTELL'S GREOSOTADA

Femenada con medalla de bronce en la última Exposición de París.
Cura las toses rebeldes, tisis y demás enfermedades del pecho.

LO MAS NUEVO, LO MAS ELEGANTE Y LO MAS Suntuoso

En artículos y fantasias de invierno, lo hallará el público elegante en el establecimiento que en mayor escala existe en esta ciudad

LA CASA GRANDE

CALIANO 80 Y SAN RAFAEL 38

Los compradores de esta casa en los centros fabriles, que siempre tienen carta blanca para comprar cuanto se les ocurra, este año han echado el resto en buen gusto, calidad y cantidad.

Será imposible que nadie presente en el mercado nada igual. En lo que á abrigos concierne, por su calidad y formas, resultan una suntuosidad.

Expresamente para este artículo, es decir para que las señoras puedan probarlos con facilidad, se ha hecho un salón, alfombrado y dotado de una combinación de espejos que resulta un ideal.

Para precios, el público debe tener presente que esta casa compra en las mismas fábricas, y que, por disponer de gran capital, paga al contado y obtiene todos los descuentos en beneficio de sus clientes.

De todas maneras, y aunque no sea más que por curiosidad, paraver lo que ha concebido el gusto en París y otras partes, debe visitarse este popular establecimiento.

"La Casa Grande"

Teléf 1424. Caliano 80. San Rafael 38. Cable: Casona.

c 3696 alt